Развитие русской культуры во второй половине XVIII века
● В начале XX века в работах русских философов и ученых-космистов В.И.Вернадского, К.Э.Циолковского, А.Л.Чижевского, Н.А.Бердяева, П.А.Флоренского и других мы находим целостный подход к различным проявлениям жизни человеческого сообщества, в том числе и к истории. Исходя из концепции единства Вселенной, планеты и человека, они пришли к выводу, что исторический процесс есть природный процесс, связанный с Космосом и находящийся под воздействием и влиянием его сил и его воли. 

В это же время Воля Космоса через Н.К. и Е.И.Рерихов передавали знания, в которых мироздание представало перед человеком, как беспредельная одухотворенная энергетическая система, структуры которой постоянно взаимодействуют друг с другом. Частью этой системы является и сам человек. Рерихи с 1920 года и до конца жизни были связаны с Учителями Востока – Махатмами, представлявшими одухотворенный Космос, Иерархию высокоразвитых существ. Е.И.Рерих в контакте Учителями или Космическими Иерархами, находившиеся на более высокой ступени космической эволюции, создала серию книг Живая Этика. Именно идеи Живой Этики легли в основу исторических взглядов Н.К.Рериха. Он был выдающимся историком и философом, говоривший о том, что «помимо историков пишется другая история мира» и впервые выработавший космическую философию истории, которая учитывала «факторы взаимодействия космических сил с судьбами земных народов».
В наши дни историк и философ Л.В.Шапошникова продолжает развитие новой космической философии истории. Она вводит в историческую науку понятия истории внешней, «хорошо видимой обычным глазом и доступной осмыслению свидетелей» и истории внутренней, истории «помимо историков», «незаметной для обычного человека и не поддающейся его осмыслению» «Согласно идеям Живой Этики, – пишет Людмила Васильевна, – и исследованиям крупных уче​ных XX века, исторический процесс, субъектом которого является человек, есть необходимая творческая часть эволюции Космоса и объективный природный процесс, протекающий в рамках дей​ствия Великих законов Космоса».

 Воля Космоса творит, по сути дела, земную историю и проявляет себя через Космических Иерархов и их учеников, которые приходили в мир как великие исторические личности, религиозные подвижники, ученые, философы, руководители государств, неизвестные посланцы, приносившие необходимую информацию человечеству. «Без учета их деятельности, – утверждает Л.В.Шапошникова, – трудно, а иногда и просто невозможно осмыслить энергетические и формообразующие особенности исторического процесса.

Их всех, в какое бы время они не появлялись, объединяет ряд общих черт. Прежде всего, они обгоняют своих современников на века по уровню мышления и по характеру деятельности.

Такое опережение дает возможность пробить энергетический тоннель, по которому пойдут за ними грядущие поколения. 
Влияние высоких сущностей на исторический процесс, как правило, ощущалось в течение длительного времени. Они как бы программировали этот процесс и делали это так точно и так мудро, что заложенная ими энергетика, подобно стреле Благой вести, летела через столетия и определяла будущие исторические события» 
● Одним из тех таинственных посланцев, которые оказали определяющие воздействие на ход европейской истории и на развитие человеческого мышления в XVIII веке, был граф де Сен-Жермен. Он, будучи Космическим Иерархом, пришел в сложное время, чтобы принести человечеству новые знания, спасти людей от материализма, помочь им необходимыми советами. Сен-Жермен обладал уникальными познаниями в области физики, химии, истории, философии, для него не существовало секретов природы, о которой он всегда говорил «с необыкновенным пафосом, вскрывая в ней бездонные глубины и неизведанные возможности».

 Граф много помогал доктору Ф.А.Месмеру, благодаря чему тот изложил теорию животного магнетизма, извещавшую о существовании единой всеначальной энергии, наполняющей и пронизывающей все мироздание. Свои основные труды философ Л.К.Сен-Мартен написал после длительного общения с этим загадочным человеком. Сен-Жермен прекрасно рисовал картины поразительными красками, свободно изъяснялся на большинстве европейских и восточных языков. Изобретения паровоза, парохода, стойких красителей совершились с помощью этой необыкновенной личности. Граф восхитительно играл на многих музыкальных инструментах пьесы часто сочиненные им самим «в манере свойственной только ему» и так, что «начинало мерещиться, что у него множество рук и что он заставляет одновременно вибрировать множество струн». 
Сен-Жермен довольно успешно выполнял дипломатические миссии в Англии, Франции, Германии, Австрии, России. «…Он тайно беседовал с правителями, давал им ценные советы, предостерегал от неприятностей. Самые высокопоставленные, самые недоступные, самые властные особы относились к Сен-Жермену с большим уважением». Граф был близким другом короля Людовика XV и часто помогал ему решать внешнеполитические проблемы и пытался улучшить положение Франции, пока не был им предан. Сен-Жермен не раз посещал в Париже немецкую герцогиню Ангальт-Цербстскую, мать будущей императрицы Екатерины II. В дальнейшем он сыграл важную роль в русской истории, «именно при его помощи Ек[атерина] Вел[икая] заняла русский престол». Давались своевременные и благие предупреждения Людовику XVI и Марии-Антуаннете. «И неизменно все эти предупреждения, – сообщала философ Е.И.Рерих, – шли тогда из одного источника, от графа Сен-Жермена, члена Великой Гималайской общины. Но все спасительные предупреждения и советы принимались за оскорбления и обман; трагические последствия отрицания всем известны». Сен-Жермен всегда старался добиться установления в Европе политического равновесия и пытался обезопасить континент от любых социальных катаклизмов. И нелепы обвинения его в причастности к ужасам Великой Французской революции. «…Существует убеждение, – писала Е.И.Рерих, – что Вел[икие] Уч[ителя] не только руководят революциями, но будто бы даже вызывают их!!! Нет более страшного заблуждения. Именно Вел[икие] Уч[ителя] всеми силами стараются предотвратить всякие разрушения и убийства и путем сдвига сознания направить человечество к правильной эволюции. Они не могут насиловать человеческую волю, ибо в результате это грозило бы еще худшими разрушениями, но Они всегда посылают предостережения и стремятся помочь и спасти тех, кого возможно».

Высокие сущности постоянно приходят в наш мир, неся оповещение о грядущей ступени эволюции сознания, даря человечеству истину в той или иной форме. Этими формами выражения единой, сокровенной истины, космической правды были мистерии, религии, школы эзотерической мысли пифагорейцев, платоников, гностиков, общины альбигойцев, сообщества алхимиков, ордена рыцарей, тамплиеров и розенкрейцеров. В XVIII веке наследниками этих братств стали масонские ложи. Можно назвать несколько предшественников графа де Сен-Жермена в деле принесения в Европу великих знаний: Парацельс, Д.Бруно, Т.Кампанелла, Я.Беме, Ф.Бэкон, Я.Коменский и др.

Поскольку Сен-Жермен и его ученики через содружество вольных каменщиков выдавали и распространяли научные знания, то одной из задач графа было реорганизовать, обновить и привести к единству многочисленные европейские масонские ложи. На общемасонском конгрессе 1782 года в Вильгельмсбаде преобразования были утверждены, во главе ордена вольных каменщиков был поставлен герцог Фердинанд Брауншвейгский. Он был тесно связан с Сен-Жерменом, с которым познакомился в 1779 году в гостях у князя Карла Гессенского. Сохранились документальные свидетельства о том, что граф вместе с Месмером, Калиостро и Сен-Мартеном участвовал в масонских съездах в 1785 году в Париже и Вильгельмсбаде. Во многих масонских организациях, пишет И.Купер-Оукли, «ясно прослеживается роль “посланца” [Сен-Жермена] или его близких друзей и последователей. И в той или иной степени в работе всех этих групп проступают фундаментальные принципы, которые неизбежно преподносят все посланцы Великой Ложи, как, например, эволюция духовной природы человека, реинкарнация, скрытые силы природы, чистота жизни, благородство идеала, божественная сила, лежащая в основе всего сущего и управляющая всем. Вот ключи, которые с точностью укажут искателю истины Ложу, из которой происходил граф де Сен-Жермен…». 
● Теперь обратимся непосредственно к культурным процессам, проходившим в России во второй половине XVIII столетия.
Но предварительно скажем, что в конце XVI – в начале XVII века в Европе на смену религиозному мышлению стало приходить научное. По идее должен был произойти синтез веры и знания, но на деле все попытки научного описания мира жестоко пресекались и преследовались церковью. В то время церковь потеряла связь в Высшим, выродилась в инквизицию. Реакцией на церковный догматизм, на удушение научной мысли и интеллекта стал рационализм XVIII века, когда проповедовался приоритет разума, отрицались Бог и дух, и не принималась в расчет религия. Рационализм вышел из философии Вольтера, Гельвеция, французских энциклопедистов. 
Освободительная философия пришла и в Россию и привилась на местной почве, давно страдавшей религиозными проблемами (в виде раскола, сектантства, различных религиозных течений, обмирщения церкви и власти, секуляризации религиозного сознания общества), в какой-то странной и искаженной форме. И это притом, что православие, подчиненное государству, было бездуховно. 

Благодаря рационализму человек получил освобождение и от церковных догматов, и от Бога. Но дух человеческий жаждал истины, личность стремилась душевной полноте, к нравственному удовлетворению. И здесь в общество пришло масонство, которое по своей сути, как определенная система, ведущая человека по пути самосовершенствования и самопознания, должна была дать искомое. Но в реальности все было не так. Мировоззрение русских вольных каменщиков было рационалистическим. В ложах стремились строить жизнь духа и тела по законам материи. Почти все братья были поклонниками Вольтера, идеология масонства того времени совпадала с вольтерианством. 
Масонству была также свойственна пышная, мертвая обрядность с красивым и пустым славословием, подменявшая тяжелую внутреннюю работу и истинные знания. Ложи носили характер светских клубов, с их развлечениями, обильным столом и приятными разговорами. Отличительной их чертой являлся только малопонятный масонский ритуал. 

● И вот, в середине 70-х годов XVIII века в Санкт-Петербурге составился кружок интеллигентов (или уже к тому времени, или в недалеком будущем крупных деятелей русской культуры), где все внимание было обращено на нравственность, самосовершенствование, поиск истины и самопознание. Сюда входили М.М.Херасков, В.И.Майков, Н.И.Новиков, И.П.Тургенев, А.М.Кутузов, Н.Н.Трубецкой, В.В.Чулков и др. Неудовлетворенность нравственным состоянием и масонских лож, и всего общества приводит их к мысли о необходимости решительным образом принять меры к изменению положения, через просвещение идей любви к Богу, добродетели и бессмертия души. Так в 1777 году начал выходить журнал «Утренний свет». «…Лучшим предметом настоящих трудов наших избрать не можем, как сердца и души возлюбленных наших единоземцев», – сообщалось в предуведомлении нового издания. В журнале публиковались в основном переводы из античных, средневековых и современных писателей и философов: Платона, Сенеки, Эпиктета, Вергилия, Ксенофонта, Диогена Лаэртского, Ф.Бэкона, Б.Паскаля, Э.Юнга, Х.Геллерта, С.Геснера, К.Виланда, Ф.Мозера и др. В состав журнала вошли произведения и русских авторов: М.Хераскова, В.Майкова, М.Муравьева и др. Создавая духовные основы, печатая соответствующие труды, издатели журнала надеялись «искоренить и опровергнуть вкравшиеся правила вольномыслия, которого следствия как для самых зараженным оным, так и для общества весьма пагубны». 

Подбор материалов в журнале «Утренний свет», особенно немецких авторов XVIII века, с обязательным приматом морали, вполне отражает религиозное мировоззрение издателей. Не ставился вопрос о научно-философском осмыслении мира (познании Бога), только произносилась хвала Ему, постулировалось полная зависимость человека от Высшего начала, полное предание Его воле. 

В 1778 году поэт, издатель литературных журналов, общественный деятель М.М.Херасков, ранее занимавший пост директора Московского университета, становится его куратором. Друзья и сподвижники Михаила Матвеевича также переезжают в Москву, и вся их просветительская деятельность сосредотачивается в древней столице. По предложению Хераскова через год Н.И.Новиков взял в аренду на десять лет университетскую типографию и продолжил свою плодотворную издательскую работу, но в небывалом до того масштабе. Свершилось тогда же важное событие для русской культуры – новым куратором в университет был приглашен на должность экстраординарного профессора немецкого языка Ивана Григорьевича Шварц. 
О жизни Шварца до его приезда в Россию известно очень мало. Он родился в 1751 году в Трансильвании, окончил Йенский университет, служил унтер-офицером голландской Ост-индской компании, по делам компании ездил в Индию и провел там несколько лет. В середине 1770-х годов где-то в Европе он познакомился с князем Иваном Сергеевичем Гагариным. Молодые люди сблизились, и по рекомендации князя Шварц в 1776 году занял место учителя в доме А.М.Рахманова в Могилеве. В том же году в Москве Иван Григорьевич через посредничество известного поэта Василия Майкова князем Н.Н.Трубецким был принят в масонство, а затем учредил ложу и в Могилеве. В это же время у него завязались отношения с московскими культурными кругами. Думается, что именно в годы жизни в Могилеве он прекрасно изучил русский язык, так что изъяснялся на нем как настоящий русский. Глубина познаний Шварца, его энергия и желание потрудиться на благо России обратили на себя внимание М.М.Хераскова, что и позволило новому куратору пригласить Ивана Григорьевича преподавать немецкий язык в Московский университет.

Полный энтузиазма приступил Шварц к своей педагогической и просветительской деятельности, имевшей глубокие последствия для всего тогдашнего сообщества. Помимо обучения гимназистов и студентов «правильности немецкого языка и письму в нем» он получил указание от Конференции – главного совещательного органа, регулировавшего деятельность Московского университета, обеспечивать университет необходимыми учебниками и доносить о любых упущениях, которые обнаружатся в распорядке. В связи с этим им было подано «несколько представлений и предложений, касавшихся частью порядка обучения, частью нехватки учителей». Его доклады на Конференции вызвали одобрение, и для исправления положения Шварц предложил устроить при университете Педагогическую, или Учительскую, семинарию, инспектором которой он и был назначен. Семинария открылась необычайно быстро, уже 13 ноября, и имела целью подготовку преподавателей из русских. На пожертвованные П.А.Демидовым десять тысяч рублей и самим Иваном Григорьевичем пяти тысяч рублей (кроме вещей и редких книг) были выбраны шесть студентов, чтобы они могли при университете не только стать преподавателями, но и достичь профессорского звания под непосредственным руководством самого Шварца. Таким образом, он сделался первым в России преподавателем педагогики. Со временем семинария преобразовалась в Учительский институт, который просуществовал до 1812 года.

Шварц особенно оценил культурную деятельность Н.И.Новикова и сблизился с ним, имея общие планы в области просвещения и книгоиздания. «В одно утро, пришел ко мне немчик, – вспоминал Николай Иванович, – с которым поговоря, сделался во всю жизнь до самой его смерти неразлучным». Вскоре Иван Григорьевич заметил, что для проектов Новикова «усилия отдельных людей слишком малы, а дальнейший ход его предприятия был очень важен для просвещения России». «Я увлекся, – вспоминал Шварц, – жил ради пользы просвещения, работал день и ночь, а так как у меня была большая аудитория слушателей, я пытался побудить их к сотрудничеству и подготовить из них переводчиков. Я начал с того, что разделил свою библиотеку среди молодых людей для того, чтобы привить им вкус, – я из собственного опыта знал, как новая и красивая книга действует на юную душу. Я преуспел; молодые люди были ко мне расположены, их отцы приходили выразить свою благодарность, почти ежедневно меня представляли в новой семье и осыпали благодарностями; меня принимали в домах, где уже были учителя, и спрашивали о выборе последних, об учебе и так далее». Иван Григорьевич имел особенный дар привлекать к себе слушателей и благодетельно влиять на своих учеников. Его отношения с гимназистами и студентами сразу же вышли за пределы формальных и холодных: он входил в их личные и семейные проблемы, беседовал с ними, окружил их дружеской заботой. Многие студенты были им привлечены к переводческой работе для журнала «Утренний свет». Столь активная деятельность Шварца привела к назначению его 5 февраля 1780 года ординарным профессором философии. 

Свои взгляды на литературный процесс молодой профессор изложил в своей речи 24 апреля того же года, говоренной в день празднования двадцатипятилетия Московского университета. Он призывал писателей в своих сочинениях уйти от тяжеловесного языка и перейти к непринужденности изложения, которая дает слогу вкус и мысли выражаются ясными и чистыми словами. 
Для поднесения австрийскому императору Иосифу II, в июне 1780 года посетившего университет, была издана первая часть труда Шварца «Начертание первых оснований немецкого слога», в котором рекомендовалось обучение детей любому предмету соединять с познаниями в философии и психологии. «Начертание» – это не свод сухих правил и бездумных примеров, это – философский трактат, который насыщен глубокими мыслями, образцами нравоучительных определений, в которых прописаны христианские нормы поведения.
Иван Григорьевич сочетал обучающий процесс с мировоззренческим воспитанием. На своих уроках Шварц давал не только знания, но это были уроки постижения смысла жизни, внутренней взаимосвязи явлений, приготовления к жизненному поприщу. Здесь закладывалось синтетическое миропонимание ученика, формировался целостный подход к любым событиям и фактам. На его занятиях царили возвышенные чувства и добрые эмоции, уважение и желание помочь друг другу, потому что главным действующим лицом в классе оставался ученик и его душа. 

В 1780 году И.Г.Шварц женился на гувернантке князя Голицына, таким образом, прочно, по-семейному осев в Москве, где его известность как педагога в короткое время стала всеобщей. 
Также он кардинально повлиял на издательскую политику Н.И.Новикова. Начали выходить книги религиозного и философского содержания в невидимом доселе разнообразии, знакомя читателей России не только с известными мыслителями прошлого, хотя ранее и не переводившимися на русский язык, но и неизвестными авторами, представлявшими, так называемую европейскую натурфилософскую литературу и особенно имевшую воздействие на умы и сердца читающей публики. Это – И.Арндт, И.Мейсон, Д.Пордедж, Л.К.Сен-Мартен, Г.Агриппа и многие другие. Надо заметить, что книги этих писателей более не переиздавались до сегодняшнего дня. Познакомил Шварц своих товарищей по ордену с трудами «тевтонского философа» – Якоба Беме. 
Продолжалось участие Шварца и в деятельности масонства. В конце 1780 года была по его инициативе была образована новая ложа «Гармония», в которую как раз вошли те братья, которые принимали самое активное участие в культурных начинаниях Ивана Григорьевича – М.М.Херасков, Н.И.Новиков, И.П.Тургенев, А.М.Кутузов, Н.Н. и Ю.Н.Трубецкие, А.А.Черкасский и др. Новая ложа даже по своему названию была призвана объединить вольных каменщиков в согласованной работе на благо России. 
17 августа 1780 года начался новый учебный год в университете и продолжилась напряженная педагогическая деятельность И.Г.Шварца. Он преподавал в обеих гимназиях – дворянской и разночинской, в Педагогической семинарии и читал лекции для студентов, при этом оставаясь инспектором гимназий и семинарии. Предпринял он коренную реформу гимназического образования. «Все же в гимназии еще продолжали царствовать необходимые к исправлению недостатки, – писал он в докладной записке, – не соответствовавшие первоначальному плану, вследствие быстрого роста учебного заведения. Меня спросили, имею ли я желание их исправить. Я, не предвидя того, сколько возникнет зависти, ненависти и клеветы, если я, пылая любовью к общему благу, устраню давние злоупотребления, вызванные леностью и корыстолюбием, – безо всякого жалованья предпринял этот титанический труд. Я не жалел сил и в начале февраля 1781 года подал на рассмотрение совершенно новый учебный план. Этот измененный мною план зачитывался на трех Конференциях подряд, был изучен и встречен с большим радушием, как опять же на это указывают протоколы Конференции. Но и здесь имелись трудности в осуществлении, и действительно, они были велики, однако я не позволил себе испугаться и в короткое время осуществил все предложенные мною изменения».

Тесная творческая связь преподавателя и учеников привела к тому, что по инициативе Шварца 13 марта 1781 года было основано первое российское студенческое общество – Собрание университетских питомцев. Он поставил перед обществом задачу: «доставление в университете обучающемуся юношеству таких средств, по которым бы оно не только могло успевать в науках, но и жить по правилам благонравия». Так же Шварц определил для студентов две цели: первую – упражняться в сочинениях разного рода и переводах лучших мест из древних и новых писателей, и издавать в свет годичный журнал в пользу бедных; и вторую – непосредственно исправляющую испорченные наклонности, чтобы при начале каждого собрания по очереди говорить членам о какой-либо нравственности речь. Первая цель достигалась выпуском журнала – это было «Московское ежемесячное издание», которое являлось продолжением «Утреннего света» и заключало в себе собрание разных лучших нравоучительных, политических и исторических статей. В нем печатались не только переводные, но и собственные оригинальные произведения молодых литераторов. Вступительная статья в журнале написана, скорее всего, самим Шварцем, ибо в ней говорится о необходимости научных методов в изучении мира. Также он определял целостный подход в проблеме познания, когда наука должна быть нравственной и не отрываться от решения мировоззренческих вопросов. 
С самого начала преподавания в университете начали закладываться Шварцем основы Дружеского ученого общества, ставившего перед собой просветительские, филантропические и издательские цели. Позже он писал: «Я был возмущен тем, что многие благородные родители, желавшие добра своему ребенку и не знавшие ничего о просвещении, вводились в заблуждение недостойными и корыстными иностранцами. Поэтому я учредил общество, которое бы помогло устранить это зло и 1) распространяло бы насколько возможно в обществе правила воспитания; 2) способствовало бы Типографической компании господина Новикова чрез переводы полезных книг; 3) пыталось бы привлечь в страну иностранцев, способных к преподаванию, или воспитывать на свои средства русских преподавателей. Знакомства, которые я завел во многих семьях благодаря моей службе в университете, позволили мне ежедневно проповедовать свой проект и его пользу». Шварц заинтересовал этими планами несколько человек из числа братьев по ложе «Гармония» и они пожертвовали небольшие суммы на общее благо.
Тогда же случилось событие, кардинальным образом повлиявшее на обширность культурных начинаний Шварца. Он познакомился с П.А.Татищевым, обладавшего огромным состоянием и решившего часть его употребить на пользу просвещения и благотворения. «Когда Колумб увидел землю, он был не менее радостен, чем я, так как я видел себя во главе приличного капитала, достаточного для осуществления моей Платоновой идеи», – вспоминал Иван Григорьевич.
Объединение всех московских масонов, которое замыслил Шварц, требовало определенных и явственных отношений с иностранными вольными каменщиками. И в первую очередь необходимо было наладить отношения с Фердинандом Брауншвейгским, главой европейского масонства. Для этого требовалась поездка зарубеж. Закончив учебный год, Иван Григорьевич, по поручению своих друзей по ложе, выехал за границу. В поездку он отправился как воспитатель молодого Татищева и намеревался там привлечь опытных сотрудников, завести литературные связи, обозреть разные педагогические заведения и познакомиться с учеными. По пути, в Петербурге он представился главному куратору и основателю Московского университета И.И.Шувалову, который одобрил его намерение путешествовать по Европе и поручил составить записку о состоянии Московского университета и необходимых в нем преобразованиях. Записка в самое короткое время была предоставлена и получила одобрение Шувалова.

В результате встреч в Брауншвейге Шварца с Генеральным Мастером герцогом Фердинандом Брауншвейгским Россия была признана самостоятельной провинцией масонского ордена под его руководством. Завязал также Шварц отношения с берлинскими розенкрейцерами, принадлежащими к числу близких лиц Генерального Мастера, и получил от них акт, облекавший его быть главой этого ордена в России. Позже он учредил в Москве «Орден Злато-розового креста» и поэтому московских вольных каменщиков именовали с тех пор розенкрейцерами. Шварц согласился стать во главе разных направлений в масонстве для того, чтобы своих сподвижников вне зависимости от их идейных предпочтений привлечь к просветительскому делу, к занятиям наукой и педагогикой, а среди преподавателей университета «распространить взаимную любовь как главный закон Ордена, заронить в их сердца и удержать в них деятельное побуждение к благодеянию, без коих воспитание не может иметь успеха».

Быстрое и успешное решение многих важных вопросов при встрече с Фердинандом Брауншвейгским, братская переписка с Карлом Гессен-Кассельским, – с людьми тесно и много лет связными с графом де Сен-Жерменом, заставляют предположить, что и сам Шварц и до переезда в Россию и после встречался с ним и получал от него ценные указания.
Вошел в отношения Иван Григорьевич в Германии с «именитыми и учеными мужами», познакомил их с литературой России и убедил некоторых из них в важности познания русского языка при изучении истории, вследствие чего было введено его преподавание в некоторых немецких землях. Нет сомнения в том, что он во время своего заграничного путешествия принес большую пользу для издательских и книготорговых предприятий Н.И.Новикова, устроив отношения между Москвой и научными центрами Германии, особенно Лейпцигом. После поездки Шварца торговля иностранными книгами в новиковских лавках еще более увеличилась. Привез он много новых книг, по-прежнему знакомя своих друзей и учеников с трудами европейских философов-провидцев и с педагогической культурой Запада. 

После возвращения И.Г.Шварца в Москву в конце февраля 1782 года деятельность Дружеского ученого общества сильно оживилась. Была учреждена при университете Переводческая семинария для обучения молодых людей иностранным языкам, мастерству перевода и ознакомлению русского общества с философскими и художественными сочинениями зарубежных авторов. При этом переводчики имели возможность оттачивать свое литературное мастерство, излагая текст простым и ясным стилем, по сути дела создавая новый литературный русский язык, так как это виделось Шварцу. Молодые люди содержались за счет Дружеского общества и число их было сперва пятнадцать человек, а затем возросло до пятидесяти. Для помещения студентов обеих семинарий, Педагогической (в 1782 году их было уже тридцать человек) и Переводческой, обществом был куплен особый дом близ храма Гавриила Архангела (Меньшиковой башни), недалеко от Мясницкой улицы, где жил и сам Иван Григорьевич. Этот дом, своеобразное «общежитие», называли «благословенным жилищем на прудах». 
В том же году начал под редакторством Шварца выходить новый журнал «Вечерняя заря», продолживший философскую направленность «Утреннего света» и «Московского издания» и наполненный большим количеством серьезных и объемных материалов, написанными непосредственно питомцами Дружеского общества. Это были рассуждения «О бытии Бога», «О благости Божией», «О бессмертии души» «О рассудке», «О блаженстве», «О совести», «О человеческой воле», «О Троице в человеке», «О познании самого себя» и др. Даже названия статей говорят о том, как основательно погружались воспитанники в исследование мировоззренческих проблем под руководством Ивана Григорьевича Шварца. 

 Отчет о поездке заграницу был Шварцем представлен в мае 1782 года на Конференцию вместе с 13 трудами о воспитании и 8 другими редкими произведениями в подарок для библиотеки университета. К сожалению, все его усилия никак не были оценены присутствующими профессорами и лично куратором И.И.Мелиссино, незадолго перед этим вернувшегося в Москву после долгого отсутствия. На следующий день Иван Григорьевич подал в отставку, мотивируя ее пошатнувшемся здоровьем. После такого решительного шага, как вспоминал Шварц, Меллисино «незамедлительно принял меня, уверил в своей дружбе, предложил освободить меня от моих обязанностей на несколько лет с содержанием для восстановления моего здоровья. Он уверил меня, что я уже давно заслужил такой награды, почти заставил меня забрать прошение. Так как я был слишком слаб для продолжения службы, а совесть не позволяла смириться с упреком в незаслуженном жаловании, я подал второе прошение о том, что впредь буду служить без жалованья, насколько мне позволят силы и здоровье. Что мне и было разрешено с большой благодарностью. Так я стал почетным профессором». Желание Шварца преподавать бескорыстно произвело «вожделенное действие» и ряд иностранных педагогов последовали его примеру и начали читать свои лекции без всякой оплаты.

С нового семестра Шварц приступил к чтению ряда публичных лекций по философии для всех желающих: друзей из Дружеского общества, студентов, интересующейся публики. Среди этих лекций выделялся цикл «О трех познаниях: любопытном, приятном и полезном». Основное внимание здесь уделялось закону двойственности, согласно которому весь мир имеет видимую, материальную часть и невидимую, духовную, и тогда любое земное явление, в том числе и человека, необходимо рассматривать с точки зрения взаимодействия духа и материи. Рассматривал Шварц и то, как была сотворена Земля и человек, комментируя Первую книгу Бытия, следуя вслед за трактатом Беме «Misterium Magnum» («Великое Таинство»).
Огромное внимание в лекциях уделяется мысли и воображению, потому что, по мнению Шварца, «все наши пороки и слабости, можно сказать, получают начало свое или семена от злых помышлений и воображения. Они питают в нас гордость, развращают нас и поселяют в сердца несправедливые заключения, которые потом с трудом истребить можно. Они корень всех наших пороков и слабостей; ибо то неоспоримо, что замаравший мысли свои и воображение сластолюбием, гордостию и пр., при всяком удобном случае сластолюбив, горд и порочен будет: одним словом, всякая порочная мысль хранится у нас, как в кладовой, и при всяком удобном случае в действо производится. Напротив того, чистая мысль и воображение не подвержены пороку. Они наполняют человека любовию к Богу и доводят до совершенного исправления. Одним словом, воображение в человеке есть орудие, которым он может довести себя в сей жизни до ощущения небесных удовольствий или адских мучений и расширить радиус истинных познаний своих. Хотя говорят некоторые о воображении, что оно обманчиво и лживо и ничего верного в себе не имеет, но сие несправедливо: оно есть первая наша сила, и в нашей власти состоит употреблять его в добро и худо. Где оскверняется воображение гордостию, любомщением, сребролюбием и прочими пороками и нечистотою, там царствует диавол, и тогда оно ложно; но чистое воображение приносит человеку райские удовольствия. Итак, человек, имея мысли свои чисты или нечисты, защищается или подвергается порокам, и может учинить себя святым или проклятым человеком, или скотом, живым или мертвым». И еще: «Всякая сила воображения может произвести вне нас существа и они покажутся одетыми, поелику и бывают одеты в элементы. Нет слова, нет мысли, которые бы пропадали, они все приемлют телесность и напечатлеваются в природе».
Не мог Иван Григорьевич в своих выступлениях не уделить места и педагогическим вопросам. Особое внимание, по его мнению, должно уделяться воспитанию женщины. Она – душа государства. При должном воспитании женщины могут стать достойными женами, умягчая сердца своих мужей и подавая им полезные советы. Также влияние материнских добрых чувств имеет на ребенка сильное влияние, если «женщина имеет чистое воображение, то мысли ее непорочны и деяния согласны с законом Божиим; младенец прежде еще рождения своего получает ее склонности, и естли воспитанием не заглушать влиянные в него дарования, то он будет угоден Богу; напротив того, ежели женщина ложным воображением оскверняет свои мысли и питает в них гнев, мщение, зависть и т. п., то младенец прежде рождения получает в себя яд сей; каждая страсть матери проводит грубую черту на лице младенца. Такового трудно или и совсем невозможно воспитанием исправить». Женщины, воспитанные в целомудрии и чистоте, могут иметь благотворное воздействие на все общество – «самые развратные и грубые нравы удобно покоряются благонравию и добродетели женщин». Поскольку, считает Шварц, наши мысли есть источник всех наших достоинств и пороков, то для приведение их в порядок, необходимо «молодых людей упражнять в словесных науках, в музыке, в живописи, и занимать их гармониею природы, которая красотами своими, привлекая чувства человеческие, делает их нежнейшими и удобнейшими к чистой любви, и, приводя в приятное восхищение, заставляет примечать действия природы, приводит их в удивление порядку оной, возвышает их мысли до источника природы и, наконец, воспламеняет в них чистую любовь к Богу».

Выступил Шварц в своих лекциях также с критикой современных философов-материалистов, особенно Гельвеция. 

Успех лекций у публики вызвал ревность и зависть у куратора Меллисино и профессоров Барсова и Шадена. Шварца попытались оклеветать перед духовенством и объявили его лекции и деятельность Дружеского общества масонскими. Перед публичным открытием общества открылось двойное намерение Мелиссино: он хотел сам стать его руководителем. Шварц отказал и на него обрушился гнев куратора – пошли всяческие придирки, принуждения и клевета перед посетителями. Иван Григорьевич вынужден был подать прошение об освобождении из университета и обратиться за помощью к И.И.Шувалову, подав ему «Записку», в которой возмущался подобным обращением со стороны Меллисино и перечислял свои заслуги на поприще просвещения.
6 ноября 1782 года состоялось официальное открытие заседаний Дружеского ученого общества. На это торжество в дом к П.А.Татищеву прибыли главнокомандующий в Москве граф З.Г.Чернышев и архиепископ Московский Платон, собрались «именитейшие любители наук и покровители учености». Были произнесены благодарственные и научные речи, в том числе и Шварца, прочитаны стихи и оды. Дружеское общество соединило всех, любящих истину, науку и общее благо. Основные задачи общества составили печатание учебных, религиозных и философских книг, распространение тех познаний, которые мало еще известны, содержание на иждивении общества в Переводческой семинарии при университете 35 юношей. 
Высоконравственные и научные идеи, заложенные в Дружеском обществе, проникли в просвещенные круги и имели огромные последствия. Воспитанниками общества были профессор и издатель литературных журналов П.Сохацкий, издатель древнерусских тестов Л.Максимович, писатель, переводчик, издатель, президент Академии художеств А.Ф.Лабзин, переводчик и писатель А.А.Петров, поэт С.С.Бобров, писатель и переводчик М.И.Антоновский, педагог А.А.Прокопович-Антонский, профессор И.Тимковский, врач и переводчик М.И.Багрянский, переводчик и поэт Д.И.Дмитриевский, писатель, поэт, издатель М.И.Невзоров, поэт и драматург Ф.П.Ключарев, видные иерархи православной церкви М.Десницкий и С.Глаголевский, и много других. 

Философские лекции Шварца продолжались по апрель 1783 года. С начала же года в «Прибавлении к Московским ведомостям» печаталось основное педагогическое сочинение Ивана Григорьевича «О воспитании и наставлении детей». Главное намерение в воспитании, по мнению Шварца, должно состоять в «образовании детей благополучными людьми и полезными гражданами». Для этого необходим синтетический подход, когда происходит одновременно нравственное, разумное и физическое развитие. Важнейшее воспитание состоит в том, чтобы «образовать разум и сердце дитяти и чрез то самолучшим образом приводить его к добродетели, религии и христианству». Образовать разум детей, значит насаждать в них «справедливые представления о вещах и приучать их к такому образу мыслей и рассуждения, который соразмерен истине и посредством которого могли бы они быть мудрыми. Образовать сердце детей называется устремлять склонности и желания их к самолучшим вещам, вливать в них владычествующую любовь ко всему тому, что истинно, справедливо и добро, и чрез то соделывать исполнение должности их для них удобным и приятным». И здесь Шварц дает ряд советов для родителей в деле воспитания сердец детей. Необходимо приучать их к повиновению и уступчивости, к трудолюбию, порядку и прилежанию в делах; усиливать те качества, которые им свойственны от природы: любовь к истине, подвигу и чистосердечию; охранять от болтливости; наставлять в смирении и скромности; вливать искреннюю любовь и благоволение ко всем людям, без различия состояния, религии, народа или внешних условий; приучать к сожалению и благодетельности; научать отречению от себя, равновесию, господству над своими страстями, терпению в страдании, бодрости и постоянству в несчастье, смелости и неустрашимости во всех обстоятельствах. «Воспитывайте детей ваших, – призывал Шварц, – не ласкательными невольниками, но свободно и благородно мыслящими человеками, умеющими ценить самих себя, любящими паче всего истину и не боящимися ее сказывать, когда их должность или благо других человеков того требует. Верьте, что ни один чистосердечный, честный, откровенный человек не раскаивался еще о том, что он чистосердечен, честен и откровенен, что он враг всякого притворства и ласкательства». Все эти предписания и упражнения должны сочетаться с наставлениями в религии и христианстве. Таких правил несколько: вливать в детей с первых лет их жизни благие суждения о важности и истине религии и христианства; научать их признавать религию за наилучшее средство быть добродетельным и благополучным и делать это через собственный пример взрослых; возбудить и беспрестанно сохранять в детях живое чувство совершенной их зависимости от Бога, от воли Его, от Его провидения; напоминать детям всегда заповеди Христа. 

Основное правило для Шварца касательно детей – это гуманное к ним отношение. И здесь Иван Григорьевич призывает часто задумываться над тем, каков внутренний мир тех творений, воспитанием и образованием которых взрослые занимаются. Детей нельзя унижать и необходимо помнить об их достоинстве. Ведь первостепенной целью своей педагогической системы Шварц определял становление в ребенке благородных качеств и созидание Благородного Человека. Недаром при Московском университете был в 1779 году создан Благородный Пансион, нацеленный на создание русской культурной элиты и работавший уже через несколько лет по тем педагогическим принципам, которые были привнесены Шварцем. Иван Григорьевич в своих педагогических методах следовал Я.Коменскому, утверждавшему, что школы – это мастерские гуманности и что образование в них должно быть универсальным. Коменский обучал детей и юношей всему тому, что делало их мудрыми, добродетельными и благочестивыми. 
Помимо просветительский и издательской деятельности, учредили также братья-масоны под руководством Шварца в Москве аптеку. На то время это было насущной необходимостью. Главным правилом в аптеке была поставлена раздача лекарств бедным безденежно. После запрещения Дружеского общества сотрудники этой аптеки учредили от себя собственные аптеки, которые сделались родоначальниками всех лучших в XIX веке существующих в Москве аптек. И можно сказать, что столица обязана и в этом отношении Шварцу.
Осенью 1783 года Иван Григорьевич на заседании ложи прочел одну из своих последних речей: «Изъяснение, что есть свободное каменщичество». В ней он дал определения кто в реальности может быть масоном, тем самым, опровергая нелепые фантазии в отношении братства и призывая своих друзей следовать этим высоконравственным законам. Из его изъяснений ясно видно, что вольным каменщиком имеет право быть свободный человек, «умеющий преодолевать свои страсти, умерять желания и волю свою подвергать законам разума […] признающий Бога, законы и самого себя за единственных обладателей своей воли, которую он посредством разума и добродетели очистил, и пределы ее познал касательно до Бога». 

В конце того же года (или в начале следующего) Шварц тяжело заболел. Сказалась самоотверженная деятельность на поприще просвещения, сказались многочисленные клеветы, зависть и недоброжелательство профессорской среды. И вот, 17 февраля 1784 года он умер в подмосковном имении Н.Н.Трубецкого, в селе Очаково. Историк Лонгинов писал о некоторых подробностях последних часов жизни Ивана Григорьевича: «Княгиня В.А.Трубецкая рассказывала следующие обстоятельства смерти Шварца лицу, передавшему их мне. В день смерти Швар​ца княгиня с мужем, часто его навещавшие, приехали в Очаково. Им сказали, что больной в забытьи. Они остались в другой комнате; но им показалось, что в доме такой смрадный запах, что они вышли на воздух, но запах преследовал их и там. Наконец им пришли ска​зать, что больного можно видеть. Они возвратились в дом и не только не почувствовали прежнего смрада, но, напротив того, услышали приятнейшее благоухание, которое встретило их и в комнате больного. Увидя их, Шварц сказал: “Радуйтесь, друзья мои; я был сейчас на суде и оправдан на нем. Теперь могу умереть спокойно”. Вскоре Шварц испустил последнее дыхание». Тело Ивана Григорьевича Шварца было похоронено в селе Очаково по обряду православной церкви. 

Неожиданная кончина Ивана Григорьевича поразила его друзей, Дружеское общество, университет, которым он оказал столь неоценимые услуги. Все признавали, что в нем соединялись редкие качества: бесконечная любовь к человечеству, непреклонная воля, возвышенный характер, глубокие познания. Воспитанники, чтившие его как отца, почтили память его 26 марта торжественным заседанием Общества университетских питомцев. Были говорены речи и оды в его честь.
● Вклад И.Г.Шварца в формирование цельного научного мировоззрения русского общества огромен и, к сожалению, до сей поры, не оценен по достоинству. Шварц как философ, педагог, реформатор русского литературного языка, общественный деятель видится одним из крупнейших подвижников культуры XVIII века в России. Несмотря на краткость жизни и служения просвещению, Иван Григорьевич дал благотворный импульс развитию русской науки на многие десятилетия вперед. 
Шварц познакомил и своих друзей-братьев, и все просвещенное общество с работами европейских философов-провидцев Д.Пордеджа, Т.Вогана, Р.Фладда, Г.Арнольда, Г.Гихтеля и др., и, самое главное, с трудами Я.Беме, наследие которого с тех пор очень подробно изучалось русской интеллигенцией вплоть до начала XX века (вспомним интерес к нему в символистских кругах и особенно Н.А.Бердяева). К сожалению, даже на сегодняшней день, изданных книг на русском языке этого немецкого философа очень мало, но все его трактаты были в конце XVIII – начале XIX века переведены С.И.Гамалеей, входившего в круг ближайших соратников И.Г.Шварца, и имели самое широкое хождение в рукописях. Все работы самого Ивана Григорьевича отталкивались от трудов Я.Беме и его учеников и противостояли материалистическому мировоззрению. Традиция изучать метанаучные источники, имевшая свое начало, благодаря Шварцу, продолжала жить долгие годы, не прерываясь, хотя часто в скрытом виде, как и много духовных течений в России. Существовавшие огромные архивы, так называемой масонской литературы, к которой причисляются и трактаты многочисленных средневековых европейских натурфилософов, и оригинальные труды русских авторов, продолжали свое просветительское дело вплоть до 1917 года, после чего все эти рукописи частью погибли в огне революции, а частью поступили в крупнейшие библиотеки России, где и хранятся до сей поры, почти не исследуясь учеными.
Идейные традиции И.Г.Шварца и Дружеского научного общества, наиболее полно в своих книгах и общественной деятельности воплотил В.Ф.Одоевский, всегда стремившийся в творчестве к всеохватывающему синтезу на основе трудов Л.К.Сен-Мартена и Д.Пордеджа. Он считал, что в человеке сведены в одно целое три стихии: верующая, познающая и эстетическая. Поэтому содержание культуры заключается в единстве философии, религии и искусства, а в развитии всех трех составляющих заключается смысл истории. Ибо в минуты таинственного соединения науки, искусства и религии бывают в жизни народов всегда ознаменованы великим культурным расцветом. Отсюда необходимость выработки человеком цельного мировоззрения через постоянное самосовершенствование. 
И.Г.Шварц заложил основы гуманной, синтетической педагогики, с акцентом не на получение знаний, а на воспитание сердца, создание Благородного человека – благородного не по рождению, а по своей сути. Он понимал, что без новой воспитательной системы, невозможно появление нового поколения образованных и благородных людей, которые и были созданы, благодаря этой системе, и сотворили чудо – Золотой век русской культуры первой трети XIX века. В этот процесс Шварцем был вовлечен весь Московский университет от учащихся гимназий и Благородного пансиона и до студентов и профессоров. Именно ученики Ивана Григорьевича стали применять его воспитательные методы и среди них Антон Антонович Прокопович-Антонский, который в 1791 году стал бессменным директором Благородного пансиона на три с лишним десятилетия до 1824 года. А с 1819 года по 1826 год он избирался ректором университета. В 1798 году на университетском акте Прокопович-Антонский произнес простую, точную и сильную речь «О воспитании», основные педагогические принципы которой связаны с воззрениями Шварца – его трактатом «О воспитании и наставлении» и циклом лекций «О трех познаниях». Антон Антонович утверждал, как и его наставник, что воспитание молодых людей состоит в облагораживании сердца, просвещении и очищении ума, укреплении и сохранении здоровья. «Наставники и попечители забывают, что питомцы их не только разум имеют, но и сердце; что одною рукою делая ученые исчисления, другою должны они отирать слезы несчастных. […] Время, время почувствовать, что просвещение без чистой нравственности и утончение ума без образования сердца есть злейшая язва, истре​бляющая благоденствие не единых семейств, но и целых народов!» Говорил он и о важности воображения, о необходимости его умерять и отвращать воспитанников от вредных впечатлений: «Сколько правильное и очищенное воображение доставляете выгод и удовольствия, столько необузданное и развращенное причиняет вреда человеку: оно пресмыкается в тине роскоши и сладострастия, в то время, когда должно бы устремляться ко всему высокому, изящному, благо​родному и направлять парение свое ко храму славы и добродетели». Предлагалось также в речи совершенно изменить нравственное и физическое воспитание женщин. Отличался директор Благородного пансиона индивидуальным подходом к питомцам, ибо полагал, что «первым правилом воспитатель должен поставить себе то, чтобы заблаговременно исследовать способности воспитанника, смотрению его вверенного, и сообразно силам и дарованиям молодого человека размерять труды о нем и старания». Один из его воспитанников писал, что «сам Антонский обладал редким, но необходимым даром отгадывать способности в своих учениках. Талант открывал он сразу, тотчас давал ему ход и старался поддерживать его на первых порах». Прокопович-Антонский не щадил трудов и усилий, чтобы поставить заведение на высшую степень достоинства – здесь преподавали лучшие и замечательные профессора и педагоги, само преподавание носило энциклопедический характер, строг был надзор за выбором книг, водворялось в сердцах питомцев религиозное чувство. Весьма важен был дух общежития, связывавший учеников и педагогов. Заведение в лучшем кругу учеников оправдывало намерения и желания наставника. Питомцы любили Пансион, любили в нем начало своих прекрасных чувств, познаний, творчества. С грустью и слезами оставляли и всю жизнь помнили его и товарищей. Из стен Благородного пансиона в разное время вышли – многие поэты и писатели, среди которых В.А.Жуковский, В.Ф.Одоевский, А.Ф.Воейков, А.С.Грибоедов, М.Ю.Лермонтов, ученые, драматурги, художники, профессора, генералы, наместники, министры, главнокомандующие, дипломаты, сенаторы, губернаторы – лучшие люди России, ее честь и слава. Пансион оказался образцом для будущей системы русских классических гимназий и государственных пансионов. Основание знаменитого Царскосельского лицея было вдохновлено именно Благородным пансионом, и неслучайно Прокоповича-Антонского приглашали возглавить новое заведение. В итоге его директором стал В.Ф.Малиновский, воспитанник Московского университета, педагогические взгляды которого сложились под влиянием университетских деятелей. Переведены были в лицей из Пансиона и некоторые преподаватели и ученики. 
Как известно, для русской культуры того времени про​блема создания русского литературного языка была одной из самых актуальных. Следовало заново создавать русский поэтический, научный, философский языки, подготавливать учеб​ники и учебные пособия. Учебная программа университет​ского Благородного пансиона делала основной упор именно на преподавание русского языка и литературы, ориентируя своих питомцев на собственное творчество: здесь каждый переводил, сочинял стихи, писал. Об одной из главнейших заслуг Пансиона: отделке и развитии благородного русского языка свидетельствуют немало имен и произведений. И привычка к творчеству оставалась с воспитанниками Пансиона всю жизнь. Торжественные речи, стихотворении, повести и переводы воспитанников постоянно на протяжении всех лет существования этого учебного заведения печатались в специально издаваемых журналах и сборниках. Сами преподаватели Пансиона подготовили десятки учебников и учебных пособий, по которым учились тысячи российских юношей. Именно в Пансионе началась карьера многих заме​чательных педагогов. Кроме того, преимущественный литературный уклон имел облагораживающие воздействие на сердца и души воспитанников, подготавливая достойных людей для жизни в обществе, к универсальной деятельности. 
В 1799 году по инициативе А.А.Прокоповича-Антонского было учреждено литературное общество – Собрание воспитанников Благородного пансиона (основанного на подобие Общества университетских питомцев), ставившего своей целью исправление сердца, очищение ума и отделку вкуса, где на суд участников выносились оригинальные сочинения и переводы. Членами стали те воспитанники, которые показали на опыте любовь и способности к отечественному языку. Первым председателем стал В.А.Жуковский. Собрания стали прекрасной литературной и школой: они приучали мыслить, хорошо говорить, благоразумной критике и вырабатывали вкус. Кроме того, здесь воспитывали юношей в понятиях о нравственности, дружбе, чистосердечии, скромности. 
В Благородном пансионе был выдвинут элемент патриотического воспитания и многие речи и стихи воспитанников пронизаны любовью к России, ее славной истории. Имя русского было для них славнее всех имен, Отечество являлось предметом самого сильного благоговения. Польза отчизне, безграничная преданность и покорность государю – эти черты отличали питомцев Пансиона.
Поэт и переводчик Василий Андреевич Жуковский после Шварца и Прокоповича-Антонского продолжил складывающуюся традицию русского педагогического опыта. Он с 1826 по 1841 год был воспитателем цесаревича Александра (будущего Царя-Освободителя). Жуковский, «внушитель помыслов прекрасных и глубоких», имевший, по выражению А.Пушкина, «небесную душу», сумел привить своему воспитаннику гуманный дух: что во всяком сане и социальном положении главное есть человек, т. е. приучал его к мысли об отмене крепостного права. И главным виновником русской свободы можно назвать наставника венценосного питомца, ибо он сумел в его державный ум вложить благие помыслы. Педагогические приемы Жуковского сродни синтетическим методам его предшественников и направлены на образование человека, гражданина, христианина. Жуковский писал: «Человек – здравая душа в здоровом теле. Гражданин – нравственность просвещение, искусство, самостоятельность. Христианин – подчинение всего человека вере. […] Человек образуется здесь воспитанием не для счастья, не для успеха в обществе, не для особенного какого-нибудь ремесла, даже не для добродетели – он об​разуется для веры в Бога (для веры христианской) и для безусловного пре​дания воли своей в высшую волю (в чем истинная человеческая свобода) – из этого истекает все другое: счастье, успех, нравственность, добродетель».
 После публикации в 1783 году трактата Шварца «О воспитании и наставлении» в «Прибавлениях к Московским ведомостям» (1784) и журнале «Покоящийся трудолюбец» (1785), появившегося на смену «Вечерней зари», было впервые напечатано ряд педагогических статей. Сложно сказать, находились ли среди них принадлежавшие Шварцу, или все они были переводными. А в 1785 году начал издаваться первый в России журнал для детей «Детское чтение для ума и сердца», слог которого был необыкновенно прост и легок. Всего за четыре года вышло 20 частей этого издания. Первые четыре части редактировал А.А.Прокопович-Антонский, остальные А.А.Петров и Н.М.Карамзин, который помещал здесь свои первые произведения и совершенствовал русский язык. Идея издания такого журнала принадлежала Шварцу и диктовалось это тремя причинами: в России ничего не было, чтобы служило для детского чтения, предоставить упражнения для чтения на русском языке и в журнале помещать нравоучительные произведения, которые послужили бы к «рождению в младых сердцах таких чувствований, без которых человек доволен быть не может» и помогли бы «сделаться угодными нашему Творцу и добрыми гражданами нашего Отечества». Печатались в журнале и естественнонаучные статьи, служившие для обогащения ума. 
Необходимо сказать, что переводчик и писатель, редактор журнала «Детское чтение для ума и сердца» Александр Андреевич Петров (1763-1793) принадлежал к Дружескому обществу, обучался у Шварца, в 1782 году закончил Московский университет, «знаком был с древними и новыми языками, при глубоком знании отечественного слова одарен был глубоким умом и необыкновенною способностию к здравой критике». Он оказала большое влияние на молодого Карамзина, с которым его связывала идеальная, страстная дружба. Некоторое время Карамзин и Петров жили вместе в доме у Меньшиковой башни, принадлежащем Дружескому обществу, где их комнату украшали распятие и гипсовый бюст Шварца. Карамзин называл своего друга «мудрым юношей, которого разум украшался лучшими знаниями человечества, которого сердце образовано было рукою муз и граций». По своему воздействию на окружающих его литераторов Петров сыграл значительную роль в формировании у них эстетических принципов русского сентиментализма. С 1791 года он стал личным секретарем у Г.Р.Державина и близким к нему человеком.
 Вообще из сотрудников журналов «Утренний свет», «Московское издание», «Вечерняя заря», «Покоящийся трудолюбец», «Детское чтение для ума и сердца» впоследствии вышла московская школа писателей и переводчиков, образовав собою почву, давшую подъем литературного творчества конца XVΙΙΙ – начала XΙX века. 
В 1796 году после восшествия на престол Павла Ι, возобновилась деятельность старшего поколения участников Дружеского общества, непосредственных сподвижников И.Г.Шварца. Этот кружок группировался вокруг Ивана Петровича Тургенева, ставшего директором Московского университета. Необходимо отметить благотворное воздействие высокогуманной личности И.П.Тургенева на окружающих, отеческие заботы которого об учащейся молодежи привлекали к нему сердца последней и заставляли любить и почитать его. «Чуждый всякий крайностей и увлечений, – писал исследователь, – Иван Петрович являл собой пример христианина, идеал которого – внутренняя жизнь в духе истинного учения Христа. Делать добро людям, постоянно нравственно улучшать себя и безропотно переносить все бедствия и горести – вот что ставил перед собой Тургенев». Его нравственный облик с пиететом к просвещению постоянно присутствовал перед глазами и четырех сыновей, и студентов. Недаром они называли его – Другом Человечества. В.А.Жуковский вспоминал, что «любовь [Ивана Петровича] к детям была товариществом зрелого опытного мужа с юношами, привязанными к нему свободною доверенностью, сходством мыслей и чувств и самою нежною благодарностью… Он был живой юноша в кругу молодых людей, из которых каждый готов был сказать ему все, что имел в сердце, будучи привлечен его прямодушием, отеческим участием, веселостью и простотой». Младшие Тургеневы и их товарищи пропитывались особой духовной и интеллектуальной атмосферой кружка, которому принадлежали М.М.Херасков, И.В.Лопухин, И.И.Дмитриев, Н.М.Карамзин, М.И.Невзоров. Здесь поддерживались литературные интересы молодых людей, формировалось их мировоззрение, складывались характеры. И не кажется странным, что 1801 году Андрей Тургенев – поэт и переводчик и его друзья поэты Жуковский и Мерзляков создали Дружеское литературное общество, целью которого было «возжжение в сердцах любви к добродетели и истине». В Обществе усердно занимались самообразованием, изучали иностранную и русскую литературу, сочиняли стихи и прозу.
Создание Дружеского ученого общества в 1782 году положило начало традиции – основанию целого ряда таких сообществ и кружков, где соединялись идеалы братства и высокой нравственности с любовью к науке и просвещению. Это и созданное тогда же Общество университетских питомцев, и Собрание воспитанников Благородного пансиона, и Дружеское литературное общество, и последующие: московский кружок П.А.Вяземского, известнейший «Арзамас», союз «архивных юношей», – вплоть до подобных обществ в течение всего XΙX века (самые различные сообщества западников и славянофилов, «братство» В.И.Вернадского и другие) и в начале XX (содружество «аргонавтов», созданное А.Белым и т. п.).

И мы можем сказать, что к началу XΙX века в России начало формироваться особое мировоззренческое поле, которое напитывало и взращивало людей высокой культуры. Ведь и А.А.Прокопович-Антонский, и питомцы Благородного пансиона, и И.П.Тургенев и его друзья, и молодой тургеневский кружок творили в одном культурном пространстве Московского университета, который оставался еще долгие десятилетия духовным центром не только Москвы, но и всей страны. И получалось, что весь мир молодого человека и семейный, и дружеский, и учебный составлял внутреннее и внешнее единство, не был разорван на части. Пример тому – Александр Иванович Тургенев, который уже испытал благотворное воздействие и Благородного пансиона, и окружения отца, и старших друзей из Дружеского литературного общества, а затем и сам сыгравший огромную роль в российской культурной жизни, и в частности в судьбе А.С.Пушкина. Так, от личности к личности, от одного культурного поколения к другому накапливалась, устанавливалась и распространялась атмосфера высокого творчества, охватывая все новые пространства, проникая в души и сердца все большего количества людей, созидая все новые великие памятники мысли и красоты, постепенно превращая Россию в единое энергетическое поле Культуры. И в этом созидательном процессе весьма важная роль принадлежит Ивану Григорьевичу Шварцу.
Материал подготовил Тюриков А.Д., сотрудник Артемовского Рериховского общества
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