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Бюст Александра Македонского.

Лисипп. Мрамор.

Лувр, Париж.
Деяния Александра Великого поражают воображение – за короткий срок в единую империю был объединен весь цивилизованный мир того времени, от Эллады и до Индии. Мгновенно расширились рамки античного мира, и греческая культура распространилась по всей Азии вплоть до берегов Инда. 
Но еще более важным моментом объединительных усилий македонского царя было то, что по азиатскому и европейскому континентам мощным потоком разлился буддизм. Влияние и его философской мысли, и общечеловеческой направленности было потрясающим. В сфере чисто философской мысли – это утверждение единства сознания и материи, в сфере социальной этики – служение человечеству как единому целому и духовный подъем масс. Повсюду, куда бы не проникал буддизм, он формировал духовную жизнь и характер народа, обогащал его литературу и искусство и давал ему определенное единство воззрений, что, вероятно, является одним из его величайших достижений. Буддизм принес свое послание также странам Ближнего Востока и средиземноморского бассейна, где он пришел в соприкосновение с культурной элитой древнего мира и где его влияние можно проследить в гностических учениях.
Таким образом началась эллинистическая эпоха – время синтеза культурных традиций Востока и Запада.

Огромный интерес в течение веков вызывал сам образ Александра – непобедимого полководца, отважного воина, мудрого правителя, прекрасного юноши, умершего в расцвете сил и славы. Помимо исторических источников о жизни и походах легендарного царя в средневековой Европе приобрел широкую популярность «Роман об Александре» – произведение, где реальные события сочетались с древними фантастическими преданиями, мифами и народным фольклором, а сам Александр выступал благородным рыцарем. Универсальным сюжетом народного творчества было путешествие Александра в поисках Божественного знания в три мира: в подземное царство, на дно морское и на небо. 
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Вознесение Александра, царя Македонского. Рельеф. 

Дмитриевский собор во Владимире, 1179-1197 гг.
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Два грифа уносят Александра Великого на небо

Мозаика XII в. из собора в Отранто (Италия)

На Востоке Искандера Двурогого (так называли Александра Македонского) почитали еще больше, чем в Европе, воспринимая как своего эпического героя, пророка и идеального правителя. Восточные поэты Фирдоуси, Низами, Навои, Джами, Дехлеви создали величественные поэмы о великом деятеле прошлого. Более того, образ Искандера в творчестве народов Азии является его сердцем. Также необходимо сказать, что по представлению восточных народов рога считаются символом избранничества, исключительности, удачи, счастья и необычайных сверхъестественных сил. По другому мнению, рога у Александра (а его иногда так и изображали) – это символ посвящения в сокровенные знания, аналогично тому, как божественность египетских фараонов означалась с помощью фигуры змеи на голове.
***

Александр родился в 356 году до н. э. и умер в 323 году, прожив, таким образом, всего 33 года.

Его отец – царь Македонии Филипп познакомился со своей женой Олимпиадой при посвящении обоих в Самофракийские мистерии. Сразу же была слажена их свадьба. Накануне брачной ночи невесте приснилась гроза: молния попала ей в живот, и от громового удара вспыхнуло огромное пламя, разнесшееся языками во все стороны и затем погасшее. Филипп уже после брака увидал во сне, будто он накладывает жене печать на живот, а на печати вырезан, как ему показа​лось, лев. Гадатели испугались этого сновидения и советовали ему как можно строже следить за своей женой, и только один гадатель сказал, что жена его беременна и родит сына мужествен​ного, подобного льву. Видели однажды, что рядом со спавшей Олимпиадой лежал, вытянувшись, змей. Рассказывают, что это очень охладило любовь и расположение Филиппа к жене: он перестал часто навещать ее из страха, что жена околдует или отравит его, или же из почтения перед союзом ее с суще​ством высшим. Олимпиада была также причастна и к орфическим мистериям. Она, провожая Александра в поход, только ему открыла святую тайну его рождения и велела ему достойно мыслить о своем происхождении. 
Александр родился, ког​да был подожжен храм Дианы Эфесской. Маги сочли несчастье с храмом предвестием другого несчастья; бегая по городу, они били себя по лицу и кричали, что в этот день ро​дилось проклятие для Азии, родилась великая беда для нее. 
Еще в отроческом возрасте проявился его здравый смысл: неистовый и неудержимый в остальном, он был равнодушен к телесным наслаждениям и очень в них умерен. Честолюбия же и благородной гордости преисполнен был не по возрасту, дорожил он, однако, не всякой похвалой и не от всякого.
Александру пришлось однажды в отсутствие Филиппа принять пос​лов, прибывших от персидского царя. Он подружился с ними и покорил их своей любезностью и своими вопросами, в кото​рых не было ничего детского и пустого. Царевич расспрашивал о длине дорог, о том, как пройти в глубь Азии, об отношении царя к войне, о силе персидского войска. Послы приходили в изумление, прославленная мудрость Филиппа стала казаться им ничтожной по сравнению с великими замыслами его сына. Всякий раз при известии о том, что Филипп взял знаменитый город или одержал славную победу, Александр мрачнел и говорил, обращаясь к сверстникам: «Отец все забирает себе сам. Мне с вами не достанется совершить ни одного великого, бли​стательного дела». Мечтая не об удовольствиях и богатстве, но о подвигах и славе, он думал, что чем больше он примет от отца, тем меньше придется совершить ему самому. Он считал, что отцовскими удачами уничтожена возможность его деятель​ности, и хотел не денег, не роскоши, не наслаждений, а великих деяний. 
Воспитанием его, как и положено, занималось много людей. Первое место среди них занимал Леонид, человек строгих нравов, родственник Олимпиады. Но можно предположить, что в детстве Александр находился под сильным влиянием своей матери, к которой питал в течение всей своей жизни большую привязанность. Мать могла уже очень рано заронить в душу восприимчивого мальчика великие мечты и ту жажду подвигов, которыми была наполнена его жизнь.
Для обучения сына Филипп пригласил Аристотеля, самого славного философа и ученого. Александр, по-видимому, не только изучал этику и науку об управлении государством, но был приобщен к учениям сокровенным и более глубоким, которые именуются «изустными и тайными» и широкому кругу людей не сообща​ются. Находясь уже в Азии и узнав, что Аристотель издал некоторые рассуждения об этих учениях, он написал ему такое откро​венное письмо: «Александр желает Аристотелю благополучия. Ты поступил неправильно, издав рассуждения о предметах, которым поучают только уст​но. Чем будем мы отличаться от остальной толпы, если все знакомятся с теми учениями, в соответствии с которыми мы были воспитаны? Я желал бы отличаться от других не могу​ществом, а опытным знанием самого важного». 
Любовь к медицине Александру привил преимущественно Аристотель. Александр не только любил тео​рию медицины, но и оказывал помощь своим больным друзь​ям, назначая им лечение и образ жизни. Он от природы любил науку и был любознателен. Считая, что «Илиада» возбуждает к воинской добле​сти, он взял экземпляр ее, исправленный Аристотелем, который держал всегда под подушкой вместе с кинжалом. Не имея книг в глубине Азии, он велел прислать их ему. Были высланы трагедии Еврипида, Софокла, Эсхила. Аристотелем он вначале восхищался и любил его, по собственным его словам, не меньше, чем отца; один дал ему жизнь, но дру​гой научил хорошо жить. Впоследствии он стал относиться к нему прохладно; зла не делал, но в их отношениях не бы​ло прежней горячей любви. Любовь к философии, однако, врожденная и возраставшая с годами, не иссякла в его душе.
Александр принял царскую власть в 20 лет от роду. Великое недоброжелательство, страшная ненависть и опасности окружали его со всех сторон. Соседние варварские племена и Грецию он покорил войной. Объединенные греки решили выступить против персов совместно с Александром, который и был провозглашен военачальником. Много государственных людей и философов приходило к нему с поздравлениями. Александр рассчитывал, что тоже сделает и Диоген. Царь отправился к нему сам; философ ле​жал, растянувшись на солнце. Он поднялся немного, увидев столько людей, и поглядел на Александра. Тот поздоровался с ним и спросил, не нужно ли ему чего-нибудь? «Отойди не​много от солнца», — ответил Диоген. Рассказывают, что Алек​сандр был так поражен этим пренебрежением, свидетельствующим о душевной высоте человека, что, когда на обратном пу​ти его спутники смеялись и издевались над Диогеном, он ска​зал: «Если бы я не был Александром, хотел бы я быть Дио​геном!», то есть: «Если бы я не намеревался вар​варов смешать с эллинами и обойти всю землю, очищая ее от диких нравов, добраться до пределов земли и моря, придви​нуть границы Македонии к океану, превратить в Элладу весь мир и распространить на всякий народ благозаконие и мир, то, конечно, я не предавался бы изысканным наслаждениям, пребывая в бездействии, а искал бы скромной участи Диогена».
Желая вопросить Бога о свом походе, Александр отправился в Дельфы. Тут как раз случились «несчастные дни», когда не положено давать предсказаний. Александр послал сначала за жрицей. Она отказалась прийти, ссылаясь на закон. Тогда он сам поднялся к ней и призвал ее к храму; словно побежденная его усердием, она воскликнула: «Ты непобедим, дитя мое!» Услышав эти слова, Александр сказал, что ника​кого предсказания ему больше и не надо: он получил от нее такое прорицание, какое хотел.
Во время его сборов в поход случились и другие божест​венные знамения. Например, статуя Орфея (она была из кипарисового дерева) покрылась вся обильным потом. Все испугались этого знамения, но придворный прорицатель ободрил царя, сказав, что он совершит славные и громкие дела, которые за​ставят поэтов и музыкантов трудиться и обливаться потом.
Что касается величины войска с которым выступил в поход Александр, то называли 30-40 тысяч пехоты и 4-5 тысяч конницы. Писали, что на содержание их у Александра было не больше 70 талантов, а припасов только на 30 дней, и что царь взял в долг 200 талантов. Выступая в поход в таких стесненных обстоятельствах, Александр, однако, сел на корабль не раньше, чем устроил дела своих друзей: одному он дал земли, другому — селения, третьему — доход с городка или гавани. Когда почти все цар​ские доходы были розданы и расписаны, Александра спросили: «Что ты оставишь себе самому, царь?» — «Надежды», — отве​тил он. 
Но был ли Александр безрассуден и опрометчив, раз он решился с незначительными силами устремиться на столь большое персидское войско? Конечно, нет! Ибо как никто другой он опирался наиболее значительные и прекрасные средства: на великодушие, здравый смысл, умеренность и мужество, которыми его снаря​дила философия. Ведь он отправился в поход против персов, получив от своего учителя Аристотеля больше, чем от своего отца Филиппа. Поэтому мы охотно верим тем писателям, которые сообщают, что Александр однажды назвал «Илиаду» и «Одиссею» снаряжением, которое следует за ним во всех походах. 
Как мы знаем, поход Александра был удачным – персидский царь Дарий в ряде сражений потерпел сокрушительное поражение. Большая битва с персами произошла возле Гавгамел. Да​рий держал солдат в полном вооружении; при свете фа​келов он объезжал полки. Александр дал македонцам отдох​нуть, а сам вместе с прорицателем перед палат​кой свершал какие-то тайные священнодействия и приносил приношения Богу. Вся равнина сверкала огнями варварского стана; от​туда, словно из морской бездны, слышался смутный гул и шум. Старшие из друзей рассудили между собой, что тяжело и трудно будет отразить такую силу среди бела дня. Когда македонсткий царь окончил священнодействия, они подошли к нему и стали уговаривать напасть на врага ночью, когда весь ужас предстоящего сражения скроется во мраке. Александр произ​нес свой достопамятный ответ: «Я не ворую побед». Некоторые сочли его ответ шуткой, мальчишеской и глупой ввиду такой опасности, но, по мнению других, он свидетельствовал и о спо​койном мужестве в данный момент, и о правильном учете гря​дущего. Александр хотел отнять у Дария в случае его пораже​ния повод отважиться на дальнейшее сопротивление; нечего было бы слагать вину на ночной мрак, как раньше на горные теснины и море. Дарий, располагая такими силами и такой страной, не прекратил бы военных действий по недостатку вооружения или людей: он должен был утратить гордость и надежду, будучи изобличен поражением в открытом бою.

Сражение завершилось победой македонцев, положившее, как считали, конец владычеству персов. Александра провозгласили царем Азии; он приносил великолепные жертвы богам и раздавал друзьям богатства, дома и высокие должности. Во всех завоеванных странах он уничтожил все тирании и дал го​родам автономию. 
Захваченным в плен матери персидского царя, его жене и двум дочерям его Александр сказал, что им будет предоставлено все, чего бы они ни пожелали и что имели при Дарии. Уже одни эти слова показались женщинам милостивы​ми и добрыми; еще милостивее были поступки Александра. Он разрешил им взять из добычи одежды и украшения и нисколько не изменил ни прежнего ухода за ними, ни прежних почестей; денег на себя они получали больше, чем при Дарии. Самая же ве​ликая и воистину царственная милость для благородных и це​ломудренных женщин, ставших пленницами, была в том, что они не слышали подлых оскорблений и не ожидали их, а жи​ли словно и не в лагере врага, а в стенах святого и чистого девичьего терема, где они вели жизнь, недоступную для чужо​го глаза и уха. А между тем рассказывают, что жена Дария была из всех цариц первой красавицей, как и Дарий был из мужчин самым красивым и высоким, а дочери походили на ро​дителей. Александр, считая, по-видимому, власть над собой качеством более царственным, чем умение побеждать на вой​не, не дотронулся до них. Он вообще не знал до брака ни одной женщины, кроме одной. Глядя на других пленниц, отличавших​ся и красотой и ростом, Александр в шутку говорил, что пер​сиянки — горе для глаз. Защищаясь от их прекрасного облика красотой собственного воздержания и целомудрия, Александр отсылал их, как бездушные копии статуй.

Узнав, что два македонца из​насиловали жен каких-то наемников, он письменно приказал ему казнить их, если они будут изобличены, как зверей, рож​денных на гибель людям. О себе он в этом письме писал бук​вально следующее: «Меня нельзя было застать даже на том, чтобы я смотрел на жену Дария; я не хотел ее видеть и не вслушивался в речи тех, кто рассказывал о ее красоте». Александр говорил, что сон и плотская связь более всего убеждают его в том, что он смертен: и страдания и наслаждения порождены только слабостью нашей природы.
Во время преследования Дария (оно было длинным и трудным: 11 дней), большин​ство воинов выбилось из сил, особенно когда пришлось идти по без​водной местности. Тут царю встретилось несколько македонцев, везших с собой на мулах мехи с водой. Видя, что Александр изнемогает от жажды, они быстро на​лили воды в шлем и поднесли ему. Он спросил, кому они ве​зут воду. «Нашим сыновьям, — ответили те, — но если ты ос​танешься жив, то не беда, даже если мы их загубим, мы наро​дим других». После этих слов он взял шлем в руки. Оглядевшись и видя, что все всадники, окружавшие его, вытянули го​ловы и смотрят на него, он отдал шлем, ничего не отпив, по​благодарил давших и сказал: «Если я попью один, то они вот падут духом». Видя его самообладание и великодушие, всад​ники закричали: «Смело веди нас!» — и стегнули лошадей: они не желают знать ни усталости, ни жажды и вообще не считают себя смертными людьми, пока с ними такой царь. 
Гомер, как мы видим, высоко почитался Александром и был деятельным его «помощником» на войне. В какой это происходило форме — в виде пророческих гаданий по «Илиаде», или во сне, или как-то по-другому — неизвестно. Но одно свидетельство имеется. Покорив Египет, Александр захотел оставить здесь в па​мять о себе большой и многолюдный город и назвать его сво​им именем. Он выбрал какое-то место, которое еще не было обмерено с ведома архитекторов, и велел его огородить. Ночью Александру приснился удивительный сон: совершенно седой старец почтенного вида подошел к нему и произнес следующие стихи:
На море шумно-широком находится остров, лежащий 

Против Египта; его именуют там жители Фарос. 

Встав, Александр сейчас же пошел к Фаросу. Место оказалось исключительным по своему положению (полоса земли, отде​лявшая достаточно широким перешейком большое озеро от моря, которое образовало здесь просторную гавань). Алек​сандр заявил, что Гомер, удивительный во всем, оказался и мудрейшим архитектором, и приказал сделать план города, соответствующий данному месту. Мела под рукой не оказа​лось; взяли муки и на черной земле вывели дугу; от ее окружности, как бы от концов ее, шли прямые линии равной величины. План напоминал покрой хламиды. Царю он очень понравился. Вдруг с реки и с озера поднялось несметное ко​личество птиц разных пород и величины. Они, как туча, опустились на это место и склевали дочиста всю муку. Александ​ра смутило это знамение. Предсказатели ободрили его, ска​зав, что он заложит город многообильный, который прокор​мит самых разных людей. Александр поставил надзирателей следить за постройкой города, а сам отправился в храм бога Амона.
Дорога эта была длинная и мучительно трудная. На ней грозили две опасности: во-первых, она в течение многих дней шла по безводной пустыне, а во-вторых, на путников, шедших по глубокому безбрежному песку, мог налететь ура​ган с юга. Все это обсуждалось почти всеми, но Александра трудно было отвра​тить от его намерений. Судьба, податливо исполнявшая его желания, сделала его уверенным, а его смелость подска​зывала ему желание побеждать не только врагов, но и пре​вратности времени и пространства. Во время этого путешествия на помощь, посылаемую бо​жеством в затруднительных обстоятельствах, полагались больше всего. И помощь пришла. Во-первых, прошли обильные проливные дожди: исчез страх жажды, песок утратил свою сухость, промок и стал плотным; воздух сделался легким и более чистым. Когда оказалось, что исчезли вехи, по которым шли провод​ники, и путники, не зная дороги, стали разбредаться в разные стороны, вдруг появились вороны, взявшие на себя обязан​ности проводников. Они летели впереди тех, кто спешил за ними, и поджидали отстающих и медлящих. Всего удивитель​нее было то, о чем рассказывает историк Каллисфен: ночью они сзы​вали своим криком заблудившихся и карканьем своим выво​дили их на верную дорогу. Когда, пройдя пустыню, они пришли к месту, жрец Амона, желая из любезности обратиться к Александру по-гречески «сын мой», спутался в буквах и сказал «сын Зевса». Так и пошла молва, что он сын Зевса, так как Бог так назвал его. Александр в письме к Олимпиаде сообщает, что он полу​чил какие-то таинственные предсказания, о которых он, вер​нувшись, расскажет только матери. Рассказывают, что он слушал в Египте философа Псаммона и особенно принял к сердцу слова его о том, что Бог правит всеми людьми; в каждом человеке начало властвующее и управляю​щее есть начало божественное. Сам он думал об этом более мудро: он говорил, что Бог является отцом всех людей, но родными себе он делает лучших из них. Предполагают, что изображения Александра с рогами пошли в честь бога Амона, которого представляли также с рогами. 
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Александр приносит жертву Амону-Мину

Рельеф на внешней стене святилища храма Амона в Луксоре
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                    Изображение Александра Македонского              Изображение лица бога Амона  на монете
                          с рогами бога Амона  на монете                                                        
Александр был  чрезвычайно умерен в еде. И к выпивке он был менее склонен, чем это казалось. Ка​залось же потому, что он долго оставался за столом, но боль​ше говорил, чем пил, и, потягивая из чаши, всегда заводил долгую беседу, если у него был досуг. Ни вино, ни сон, ни забава, ни жена, ни зрелище не могли отвлечь его от дел, как это бывало с другими военачальниками. Об этом свиде​тельствует самая жизнь его, очень короткая и полная вся​ких дел. На досуге он, встав, прежде всего приносил жертву богам, а затем сразу завтракал сидя. День он проводил на охоте, за распоряжениями по войску, судебными делами или за чтением. В дороге, если не надо было спешить, он учился стрелять из лука или тому, как вскакивать и соскакивать с колесницы на ходу. В качестве забавы он, судя по дворцо​вому дневнику, часто охотился на лисиц и на птицу. Остано​вившись где-нибудь, он, собираясь мыться и умастить себя, обычно спрашивал тех, кто распоряжался хлебниками и поварами, готово ли у них все к обеду. Обедать он начинал поздно, уже в сумерки, и с удивительным вниманием и забо​той относился к тому, чтобы за его столом всех угощали одинаково и никого не обошли. За вином засиживались долго, как было уже сказано, из любви к остроумным разговорам. Вообще в общежитии он был из царей самым приятным и во всех отношениях самым очаровательным. Был он умерен и в ла​комых кушаньях: когда ему привозили очень редкие замор​ские плоды или редких рыб, он рассылал их всем друзьям, так что у него самого часто ничего не оставалось.

По природе Александр был очень щедр, а когда его дела пошли все лучше и лучше, он стал раздавать еще больше. Вел себя он при этом с той приветливостью, которая делает подарок по-настоящему приятным. Приветливый со всеми, он водил дружбу только с людьми выдающейся честности.
После завоевания персидского царства Александр продолжил свой поход в Индию. И здесь, по многочисленным преданиям, он встречался с брахманами, индийскими мудрецами. Об этом, используя суфийскую традицию, рассказал в своей поэме «Шах-наме» Фирдоуси.
Вот из своих пределов, как орел, 

Взмыл Искандер, опять войска повел.
И он в страну брахманов прибыл вскоре.

Его влекло к себе познанья море.
Брахманы, услыхав, что славный шах 

Остановился с войском в их краях,
Все вышли из своих пещерных келий

И обсуждать событье это сели.
И написали шаху-мудрецу 
Письмо: «Хвала на небесах Творцу!
А на земле — в юдоли нашей бренной — 

Хвала тебе от нас, благословенный!
Пусть мощь твоя и мудрость возрастет, 

И пусть твоя держава процветет!
Йездан, исполненный благоволенья, 

Тебе полмира отдал во владенье.
Мы служим Богу. Так пошли нам весть, 

Зачем пришел? Чего ты ищешь здесь?
 Страна у нас бедна; что с нас возьмешь ты? 

 Земных сокровищ здесь не обретешь ты.
Мы волей и терпением сильны.
Мы счастьем знанья истинным полны.
Терпенье наше все превозмогает. 

А знанье людям зла не причиняет.
Ты здесь, в долинах и степях пустых, 

Людей увидишь нищих и нагих.

Коль ты у нас задумал утвердиться,

То с войском здесь тебе не прокормиться».

Вот к шаху прибыл их гонец с письмом 

Пешком; одежды не было на нем.

Лишь бедра темные свои облек он 

Повязкою из травяных волокон.

И было нечто у него в глазах,

Что содрогнулся сердцем славный шах.

На месте том простился он с войсками; 

Поехал лишь с немногими мужами.

Все мудрецы святые той земли

С высоких гор встречать его сошли.

Плоды у ног царя на землю клали. 

Ведь все они не сеяли, не жали.

И громко восхваленье вознесли

Владыке обитаемой земли.

Прислушался к речам их шах великий, 

Вгляделся в удивительные лики.

Все были босы и обнажены, 

Но света и величия полны.

Одежды их из листьев облекали. 

Плоды лесов их пищу составляли.

Не ведая о битвах и пирах,

Они в долинах жили и в горах.

Хоть полны разной дичи степи были, 

Охота и убийства им претили.

Питье их было — чистая вода, 

Плоды и злаки дикие — еда.

Он спрашивал их: «Что вам служит пищей? 
Как вы возводите свои жилища?

Зло и добро нам дарит небосвод, 
Что ж вы берете от земных щедрот?

Вы чем и как сражаетесь с врагами?» 
И отвечал глава над мудрецами:

«О солнце славы, доблести звезда! 
Мысль о войне издревле нам чужда.

У нас тепло, нам не нужны жилища, 
Самой природой нам дается пища.

Зачем парчой нам тело украшать? 
Ведь смертного нагим рождает мать.

Нагим уходит смертный в недра праха,
А мир — обитель горя, скорби, страха.

Алчбы мы чужды, вечность — наша цель. 
Нам кровля — небо, а земля — постель.

К чему мироискателя старанья? 
Его богатства и завоеванья?

Ведь сколько б ни собрал сокровищ он, — 
В свой час он все утратить обречен.

Блажен, кто к благу вечному стремится, 
А вся земная слава истребится».

«Чего же больше, — Искандер спросил, — 
Явлений явных или тайных сил?

Живых ли больше в бренном мире этом 
Иль навсегда расставшихся со светом?»

И отвечал один из мудрецов:

«На миллион, быть может, мертвецов —

Два иль один живой едва ль найдется. 
И счастлив, кто от вечных мук спасется!

Блажен, кто людям зла не принесет! 
Ведь всяк уйдет отсюда в свой черед».

Спросил румиец: «В мировом просторе 
Недвижной суши больше или моря?»

«Всю твердь земную, — отвечал брахман,— 
Безбрежный омывает океан».

«Кто бодрствует во сне? — спросил владыка. 
Чей не простится вечно грех великий?

Кто в слепоте душевной, средь забот, 
Не знает сам, зачем он здесь живет?»

Брахман в ответ: «О светоч мирозданья, 
Пречистый шах, взыскующий познанья!

Грешнее всех, исполненный алчбы, 

Завоеватель — баловень судьбы.

Коль ты духовным взором обратишься 

Сам на себя — ты в этом убедишься.

Ведь вся земля захвачена тобой.

Сам небосвод как будто данник твой.

А ты не сыт, хоть миром обладаешь. 

Мозг из земли исторгнуть ты желаешь.

Душой ты ада алчешь. Устрашись! 

От войн кровопролитных отрешись!»

  Еще спросил их Искандер великий: 

  «Кто ж на стезе неправды наш владыка?»

Сказали: «То алчба — душа греха, 

Основа зла. Она к добру глуха».

Спросил он: «В чем же суть алчбы всеядной, 

Ненасытимой, низкой, зверски жадной?»

Брахман ответил: «Алчность и нужда — 

Два демона, не спящих никогда.

Один иссох и злого полн упорства. 

Другой не спит ночами от обжорства.

Сразит обоих колесо времен.

Блажен, кто к правде духом устремлен!»

Внял Искандер, и цвет его ланит

Стал желтым, как поблекший шамбалид.

Его лицо морщинами покрылось, 

Слеза из глаз невольно покатилась.

И он спросил их: «В чем нужда у вас? 

Просите. Все исполню в сей же час.

Всей властью с вами поделюсь моею, 

Трудов своих для вас не пожалею».

Ответили: «Со смертью в бой иди. 

От смерти нас, коль можешь, огради».

Сказал он: «Дни бегут неудержимо, 

И в мире только смерть непобедима.

Будь ты хоть из железа сотворен, 

Тебя пожрет таинственный дракон.

Увянет юный цвет, иссякнет сила — 

И не спастись от старости унылой».

Сказал брахман: «О властелин-мудрец! 

Всем одарил тебя благой творец.

Ты, словно солнце, разумом сияешь. 

Что не избегнуть смерти нам, ты знаешь.

Что ж ты возжаждал мир завоевать, 

Войн ядовитым воздухом дышать?!

Умрешь — твоя десница все утратит 

И враг плоды трудов твоих захватит.

Зачем ты страшной тяготой такой 

Обременился? Где он — разум твой?

Безумие — в юдоли нашей бренной 

Надеяться на этот мир мгновенный!»

Ответил шах: «Я — раб, и не дано 

Мне преступить, что небом решено.

Я преступил бы, будь я в состоянье, 

Неведомое мне предначертанье.

Все решено заране. Никому 

Не обойти, что суждено ему.

Не мной, а грозной волей провиденья 

Убиты были павшие в сраженье.

Кто осужден судьбою, тот падет. 

Насильник от возмездья не уйдет.

Они не жертвы моего удара. 

Постигла их божественная кара.

Йездан велик. Мы все — его рабы. 

И никому не скрыться от судьбы!»

Потом брахманов щедро одарил он, 

Но в их стране недолго прогостил он.

Обиды никому не причинил

И вдаль стопы на запад устремил.
Мы не можем сказать, что хоть какая-то часть славы досталась Александру незаслуженно, без пота и крови, даром, без труда. Воду он пил из рек окрашенных кровью, переходил эти реки по мостам из трупов, понуждаемый голодом ел траву, какую придется, покорял племена засыпанные снегом, и города спрятавшиеся под землей, переплывал бушующее море, совершал переходы по безводным пескам, восходил на горы, на которых даже птицы не гнездятся, встречал дикие обычаи, непостоянство правителей и их многочисленные предательства. Александр был ранен множество раз, с головы до ног тело его было иссечено, изрублено врагами «и копьем, и мечом, и огромными глыбами камня»: дубинкой ему повредили шею, ножом и камнем поразили голову, мечом – бедро, стрелами  – плечо, бедро и грудь, копьем – ступню.

 И если бы не величие духа Александра, если бы не великая доблесть, разве не дрогнул бы он, разве бы выдержал, строя свои войска, готовя их к бою, осаждая и усмиряя множество городов, вы​нуждаемый возвращаться обратно бесчисленными восстания​ми, мятежами враждебных народов, непокорностью ца​рей, среди вероломных и коварных племен как бы сражаясь с гидрой, у которой вместо срубленных голов вырастали все новые? 
На что же надеялся Александр, начиная переправу в Азию? На войска, в определенном количестве выставляемые от каждого из городов с многотысячным населением, на флот, переплывающий горы, на удары бича и оковы, которыми бе​зумный варвар вздумал наказать непокорное море, рассчиты​вать он и не думал. Зато его войско, пусть небольшое, было сильно честолюбивым соперничеством между воинами-сверстниками, соревнованием в славе и доблести между друзьями, а его самого отличала уверенность в себе, благочестие по отношению к богам, верность друзьям, умеренность, воздер​жанность и отзывчивость, бесстрашие и презрение к смерти, человеколюбие, простота и общительность, открытый нрав, твердость в принятых решениях, быстрота в действиях, жажда подвигов, стремление доводить всякое дело до конца.
Но главное то, что Александр победил Дария не в сражениях, а своей воздержанностью, которая охраняла его душу, заперев ее, сделав недоступной для наслаждений и неприступной для вожделений. У персидского царя он выиграл самую важную битву — состязание в героизме, великодушии, мужестве и справедливости. 
После завоевания Персии Александр все более усваивал себе местный образ жизни; коренных же обитателей приучал к обычаям македонским. Он счи​тал, что во время его длительного отсутствия все устроится лучше без насилия путем дружественного общения и взаимного приспособления. Поэтому он отобрал 30 тысяч мальчиков и ве​лел учить их греческой грамоте и приучать пользоваться маке​донским вооружением; к ним приставили много учителей. За​ключен был и брак с Роксаной — по любви: он увидел ее, цве​тущую красавицу, на пирушке в каком-то хороводе — брак, вполне соответствующий положению дел. Он ободрил варва​ров как одноплеменников жены Александра, и они стали от​носиться к нему с большой любовью, уважая чистоту его по​ведения: с единственной женщиной, победившей его, он не за​хотел вступить в незаконную связь.
Одни народы Александр приучил заключать браки, жителей другой страны научил возделывать землю, третьих убедил кормить своих преста​релых родителей и не убивать их, а персов — почитать своих матерей и не вступать с ними в брак. Благодаря македонскому царю индийцы начали почитать греческих богов, а скифы хоронить умерших, а не пожирать их, как прежде. Александр усмирил Азию и там стали читать Гомера, а дети персов и жителей Сузианы и Гедросии стали выступать в трагедиях Еврипида и Софокла. Сократ был осужден афинянами за то, что он вводил новых богов, тогда как благодаря Александру греческим богам стали поклоняться Бактрия и Кавказ. Платон описал только одно государственное устройство, но никого не убедил воспользоваться им из-за суровости. Между тем Алек​сандр основал более чем 70 городов в землях у диких народов, распространил на Азию установления эллинов и отучил дикарей от их дикой жизни. Нас, знакомых с законами Пла​тона, единицы, а законами Александра пользовались тысячи и тысячи людей. Те, которые были побеждены Александром, гораздо счастливее тех, кто избежал этой участи, ибо никто не положил конец тяжелой жизни послед​них, тогда как первых Александр, победив их, сделал счастли​выми. К тем, кто был подчинен Александром, применить это изре​чение будет даже разумнее: ведь они бы никогда не расцвели до такой степени, если бы не были им покорены. У Египта не было бы Александрии, у Месопотамии — Селевкии, у Согдианы — Профтасии, у Индии — Букефалии, а у Кавказа — грече​ского города, благодаря основанию которых исчезла дикость и худшие установления постепенно были заменены лучшими. Поэтому если мудрецы считают важнейшим среди своих занятий то, что смягчают и улучшают жестокие и грубые нравы, то Александр, переделавший дикую природу не у одной тысячи племен, достоин того, чтобы по заслугам называться величай​шим мудрецом.

Аристотель ему советовал, чтобы эллинами он управ​лял как наставник, а варварами — как деспот, о первых за​ботился, как о друзьях и родственниках, а со вторыми вел се​бя, как со зверями, а не как с людьми. Однако он, избегая разжигающих вражду восстаний, которые бы изнутри подта​чивали его могущество, поступил иначе; рассуждая как всеобщий покровитель, посланный богами, он выступил как за​ступник всех и каждого и, принуждая оружием тех, кого не привлек словами, соединил в одно целое людей со всех концов света, смешав, словно вино в заздравной чаше, жизненные пути, характеры, брачные установления и обычая. Он потребовал, чтобы родиной все считали вселенную, а его лагерь — акрополем или крепостью, добрых людей — соплеменниками, а злых  — чужестранцами, чтобы эллины и варвары не различались между собою ни по плащам, ни по щитам, но чтобы всякого доблестного мужа считали эл​лином, а порочного — варваром, и приказал, чтобы все носили одинаковую одежду, питались одной пищей, имели общие брачные установления и обычаи, смешанные благодаря совместным бракам и рожденным от них детям. Плутарх сообщает о той прекрасной и священной брачной церемонии, когда Александр принял под одним шатром, по​крытым золотом, и собрал у общего семейного очага 100 не​вест из Персии и 100 женихов из Македонии и Эллады, а сам, украшенный венком, первым запел свадебную песнь, звучащую словно гимн величайшим и могущественнейшим народам, иду​щим на брак друг с другом, и как супруг для одной, а для остальных отец и покровитель соединил их браком. «Вот тут-то я бы с удовольствием сказал, — пишет Плутарх, — мудрые цари объединяют Азию с Европой не так, не бревнам, не плотами и не бездушными канатами, а законной любовью, благоразумными браками и союзом между детьми, который приносит общее потомство».

Александра почему-то осуждают за то, что придал красоту одежде своих предков и при этом, начиная закладывать основания великой державы, не выказал презре​ния к побежденным. Не как разбойник он обрушился на Азию, и смотрел он на нее не как на добычу или на плод нечаянно​го благоволения удачи, предназначенный для грабежа и расхищения, и вел себя не так, как ведут практически все завоеватели. Но хотел он, чтобы на земле все было подчинено одному за​кону и собрано в одно государство, предполагал соединить всех людей в один народ, поэтому если бы божество, послав​шее сюда душу Александра, не позвало его так быстро назад, один закон просвещал бы всех людей, которые бы стремились к единой справедливости, как к единому для всех солнечному свету. 
Этот муж был мудрецом и мыслителем, ибо он думал не о собст​венном богатстве и не о роскоши, а о том, чтобы утвердить мир, единодушие и дружелюбие среди всех людей. 
Что нам показывают его дела: слу​чайные успехи, жестокость на войне и неразумное применение силы или большое мужество и справедливость, большую сдержанность и благоразумие человека, который во всем поступал благопристойно и разумно, руководствуясь трезвым и рассуди​тельным расчетом? Нельзя определить, что тут он проявил мужество, здесь — человеколюбие, а там — са​мообладание, потому что оказывается, что всякое его дело состояло из всех добродетелей сразу. Своим примером он под​тверждал то утверждение стоиков, согласно которому все, что мудрец ни делает, он совершает, сообразуясь сразу со всеми добродетелями, и хотя кажется, что в каждом поступке играет главную роль одна добродетель, однако она привлекает все ос​тальные и приводит дело к концу вместе с ними. В военных предприятиях Александра можно увидеть человеколюбие, в кротости — мужество, в щедрости — рачительность, в пылко​сти — миролюбие, в любви — умеренность, в беспечности — от​сутствие праздности, а в трудолюбии — упрямство. Кто еще соединял с военными действиями праздники, а с торжествен​ными шествиями походы, осаждая города, устраивал праздне​ства в честь Вакха, свадьбы и пышные бракосочетания, кто был суровее по отношению к поступавшим несправедливо и мягче — к потерпевшим неудачу, кто, наконец, был страшнее для врагов и снисходительнее к нуждающимся? Представ​ляется, что во всех поступках Александра ясно видно, что он поступал как мудрец. Именно в этих словах заключено все, что касается Александра. Влюбившись в Рок​сану, которая среди пленниц принимала участие в хоровой пляске, он не подверг ее насилию, а поступил, как мудрец, взяв в жены. Увидев, что Дарий насмерть поражен копьем, он не бросился приносить жертвы и не воспел хвалебную песнь в честь того, что длительной войне был положен конец, а по​ступил, как мудрец, снял с себя плащ и накинул его на умер​шего, как будто хотел скрыть тот позор, который претерпела удача этого царя. 

Царство​ванию Александра посчастливилось стать веком расцвета мно​гих искусств и великих дарований, хотя это, пожалуй, не Алек​сандру, а скорее им повезло: разве не получили они знатока и судью, который лучше кого бы то ни было мог оценить выдающееся произведение и щедрее всех вознаградить за него? Говорят, в более поздние времена жил Архестрат, замечатель​ный поэт, но никому не известный и прозябавший в бедности; однажды ему кто-то сказал: «Вот если бы ты жил при Алек​сандре, за одну строчку он бы тебе подарил Кипр или Фини​кию». Многие лучшие из тогдашних мастеров появи​лись не столько при Александре, сколько благодаря Александ​ру. Ведь урожаи бывают обильными там, где есть мягкий кли​мат и разреженный воздух, а искусства и дарования расцве​тают благодаря радушию, щедрости и доброте царя и, наоборот, угасают и сходят на нет вследствие недоброжелательства, скупости и придирчивости правителей. 
Александр знал, где нужно быть зрителем и слуша​телем, а где — участником и исполнителем: он неустанно уп​ражнялся в мастерском владении оружием, чтобы сделаться, по выражению Эсхила, «бойцом могучим, гибелью противникам», зато в остальных искусствах он без чув​ства зависти уступал почести другим соответственно их заслу​гам и мастерству и не позволял себе из тщеславия пускаться в подражание им.
Александр выдержал на плечах огромную власть и справился с нею, не надломился, не рухнул под тяжестью бесчисленных государственных дел. И это было лишь под силу мужу, которому присущи доблесть, высокий образ мыслей и ум.

 Мы можем спросить, как простой смертный мог совершить столь опасные, многотрудные и тяжкие подвиги? Воистину — он был сыном Зевса. На Александра была возложена судьбой поистине царская, сверхчеловеческая задача, целью которой было не золото, при​возимое бесчисленными караванами верблюдов, не индийская роскошь, яства, женщины и вино, а то, чтобы установить единый для всех людей государ​ственный порядок, сделать их подданными одной великой дер​жавы и приучить к единому образу жизни. Врожденное стрем​ление к этому не давало ему покоя уже с самого детства, с ним вместе оно росло и мужало. Божественная миссия, возложенная на Александра, заставляла его совершать подвиги и идти до конца, несмотря ни на что. И когда эта миссия была закончена, он ушел к богам, совсем молодым.
***
Еще при жизни Александра Македонского наступило время небывалого расцвета в науке, искусстве и философии, которое продлилось несколько веков, войдя в историю, как эпоха эллинистической культуры.
● Около 300 г. до н.э. в Афинах возникла новая философская школа – стоицизм и была основана Зеноном. Мир представлялся стоикам единым, который приводится в движение иерархией божеств, начиная в Зевса, продолжался астральными богами и кончая демонами и гениями. Зевс есть огонь, одухотворяющий, творящий и пронизывающий материю и придающий ей чувственные качества. Душа человека часть мировой разумной души, телесна и пронизывает все тело, а со смертью отделяется от человека. «Ведущая часть» души расположена в сердце, в ней происходят все психические процессы. В мире, полностью определенном космическим законам, человеку остается следовать одному правилу – жить в соответствии этим законам, подчиняться мировому порядку, хотеть того, что хочет Бог, и таким образом сливаться с Ним. Идеал стоиков – мудрец, достигший добродетели и бесстрастия, не зависящий от внешних обстоятельств, что достигается путем долгой аскезы, цель которой владение собой. Не без причины, в это время, один тип мудрости расцветает и в Восточном Средиземноморье и на Индо-Гангской равнине, в районах, между которыми установились плодотворные контакты. Стоицизм оказал сильное влияние на неоплатонизм и христианскую философию, его этика, в частности учение о внутренней духовной свободе, привлекла внимание к себе в 17-18 веке. Среди стоиков были философы – Эпиктет, Сенека, Марк Аврелий. 
● Наука в эллинистическое время становится полностью независимой от философии. Возобладала тенденция к об​разованию отдельных научных дисциплин. Среди благоприятных условий, объяснявших значи​тельное развитие науки, нужно назвать меценатство, со​здававшее настоящие исследовательские институты, та​кие, например, как Мусей в Александрии с его анатоми​ческими театрами, обсерваториями, зоопарками и ботани​ческими садами.

Математика сохранила свое первенство среди наук, ее прогресс в это время несомненен. При этом она все более и бо​лее служила познанию мира. Евклид, приглашенный в Александрию Птолемеем, составил там 15 книг своих «Начал».

Архимед Сиракузский (287-212) также интересуется математикой, и в частности числом «пи» (величину кото​рого он определил как 3,14); он является основателем рациональной механики и гидростатики. Но наряду с этой великолепной теоретической работой Архимед про​являет свой гений в области практической механики, изобретая рычаг, механические игрушки, осадные машины; его имя звучит в названии винта, приспособленного в Египте для нужд искусственного орошения. Всем этим он демонстрирует новую склонность к изобретательству проявившуюся в Александрии у целой плеяды замеча​тельных инженеров.

Прогресс в области математики используется и в астрономии. Расширение пределов известного мира пробудило интерес к земле, ее форме, месту во вселенной. Эратосфен (библиотекарь из Александрии) создал научную географию. Он вычислил длину земного меридиана. Он также составил карты земной поверхности с долготами и широтами. Эратосфен также создал научную хронологию, установив даты со времени взятия Трои до смерти Александра.
Аристарх Самосскнй (начало III в. до н. э.) определил размеры Солнца и Луны и расстояние к ним от Земли. Но по-настоящему прославился он тем, что от​стаивал теорию неподвижности Солнца и вращения Земли вокруг него. Его можно считать первым предшественником Коперника.
Посидоний Апамейский, великий философ-стоик, так​же имел склонность к научным исследованиям. Он инте​ресовался измерениями (длиной меридиана, толщи​ной атмосферного слоя, расстоянием до звезд) и вы​сказал идею, что приливы вызываются лунным притя​жением.

Науки о живых организмах в эпоху эллинизма рас​цвели не менее пышно, обязанные этим страсти к точ​ным наблюдениям, унаследованной от Аристотеля, а так​же достижениям медицины. Александрия является место​пребыванием самой знаменитой школы естественных зна​ний. Именно здесь начали препарировать трупы. Наиболее прославлены имена двух современников, родившихся в конце IV в. до н. э. Герофил из Халкедона был одним из пионеров в анатомии. Он открыл нерв​ную систему и объяснил общие принципы ее функционирования, раскрыл роль спинного и головного мозга, изучил глаз и зрительный нерв, разработал диагностику по пульсу. Эрасистрат из Кеоса был подлинным основателем физиологии. Он специализировался в изучении кровооб​ращения, интуитивно открыл роль капиллярных сосудов. Несмотря на то, что Эрасистрат считал, что в артериях содержится воздух и только по венам проходит кровь, его открытия останутся непревзойденными вплоть до средневековья. Врач остался одним из самых благородных социаль​ных типов эллинистического мира. Он практиковал светскую, научную меди​цину, истоком которой были великие философские системы Греции. Его деятельность представляла собой нечто гораздо большее, чем просто механика врачевания: он обладал моральным авторитетом, от него ждали и психологической помощи. При царском дворе, в частности при дворе Птолемеев, у врачей был ни с чем не сравнимый престиж.
Успехи науки эпохи эллинизма поражают. «Тот, кто понимает Архимеда и Аполлония, — говорил Лейбниц, — меньше восхищается современными учеными». Этот расцвет был тем более замечателен, что знаменовал собой конец ан​тичной науки. Римляне в этой области так никогда и не смогли сравняться с греками, и человечество вплоть до открытий эпохи Возрождения будет жить за счет науч​ного капитала, накопленного в эллинистическое время.
● В начале эллинистической эпохи, когда преемниками Александра Македонского еще руководила идея соз​дания единой монархии, было време​нем небывалого подъема зодчества, создавались грандиозные памят​ники — Фаросский маяк, колосс Родо​сский, строились огромные города и порты. Широкое развитие получило дворцовое и храмовое зодчество, возникали грандиозные зрелищные комплексы. Объем художественной продукции был колоссаль​ным. Благодаря раскопкам открыты тысячи статуй и статуэток, предназна​ченных для декора зданий. Никогда прежде не трудилось столько архитекторов, скульпторов, художников. Это про​исходило потому, что эллинистический мир процветал, и правители считали своим долгом окружать себя людьми, способными прославить их столицы и двор​цы; многочисленная и богатая «буржуазия» также покровительствовала искусству и литерату​ре. Искусство приобрело более светский характер, так как самыми крупными заказчиками были цари и богатые слои городов.
Художники эллинизма уже не тяготели, как классические, преимуще​ственно к Афинам. В различных областях империи возникали крупные центры новой культуры, создавались поражавшие своеобразием форм са​мостоятельные художественные школы — пергамская, родосская, алек​сандрийская. Средоточием наук и искусств явилась Александрия — вновь построенная столица Птолемеев с великолепной библиотекой и крупным научным центром «Мусейоном». Она привлекла огромное количество уче​ных, писателей, художников, ваятелей. Прославленные скульптуры, выда​ющиеся архитектурные сооружения, мозаики, произведения живописи были созданы в этом кипящем жизнью городе. 
Многообразию проявлений искусства эллинизма соответствовали богат​ство и пестрота этнической картины жизни того времени, определявшей отличия произведений Ближнего, Среднего и Дальнего Востока от создававшихся в западных областях империи. Можно вспомнить искусство древней Гандхары, страны на северо-западе Индии, пример великого взаимопритяжения идей, которое дало образцы, созданные соединенными усилиями эллинистического гения и индийского духа и озаренные учением Будды. Все произведения этой греко-буддийской школы несут очевидные признаки двоякого происхождения: форма, несомненно, эллинистическая, тогда как содержание может быть установлено только с помощью буддийских священных текстов.
Искусство эллинизма отличается от классического сильнейшими каче​ственными сдвигами, а также исключительно широким распространением искусства в общественной и личной жизни. В сферу художественного воздействия вовлекалось несравненно большее, нежели раньше, число лю​дей, представителей различных социальных слоев, чьи настроения находили воплощение в памятниках искусства. Исключительно возросла также по​требность в украшении городов и зданий. Изваяния ставились на рынках и площадях, в театрах и в палестрах, в парках и садах, на акрополях и в святилищах, в общественных зданиях — в библиотеках, галереях, музеях, в царских дворцах и частных домах. Классика не знала такого обилия скульптуры, хотя в годы империи в римских городах ее стало, по всей вероятности, еще больше. Изменялся и характер самих монументов — величина городов, обширность парков, грандиозность культовых ансамблей требовали изваяний не мелких, но крупных, поражавших зрителя, видимых отовсюду. Нельзя не отметить и тенденцию концентрации памятников искусства в частных владениях, виллах, дворцах, начало кол​лекционирования, в дальнейшем воспринятого особенно богатыми римля​нами, и создание некоего подобия музеев.

Многие замыслы зодчих и художников эллинизма послужили благодат​ной почвой для формирования европейского искусства в дальнейшем. К примеру, трудно представить себе средневековую архитектуру без положенных в ее основу достижений эллинистических зодчих; размах римского градостроительства, использование новых форм, применение необычных материалов — все это во многом обязано архитектурным традициям эллинизма. 
Во всех этих проявлениях искусства видится эпоха чрезвычайно глубоких прозрений художников, рас​крывших богатство человеческой натуры и предугадавших многие художественные стили будущею.
***

Александром Македонским было предпринято нечто неви​данное раньше: попытка создать империю, которая объе​динила бы Запад и Восток. Судя по всему, первоначально Александр был вдохновлен идеей своего учителя Аристоте​ля создать под эгидой эллинской культуры великое все​мирное государство, но постепенно его замыслы измени​лись. Александр видел свою миссию не в отмщении пер​сам за все войны и поругание греческих святынь, но в том, чтобы создать принципиально новый мир, который не разделялся бы на эллинов и варваров. Идея невероятная по своему масш​табу и практически невыполнимая и сейчас — братство людей, общество, построенное по принципу гомонойи, или «согласия сердец». Позднее эта идея будет выражена и раз​вита стоиками: «Все люди — граждане мира. Мир для всех один», — скажет основатель стоической философии Зенон.

После коронации в Египте и предсказания оракула Амона, Александр начинает многолетнюю и планомерную работу по созданию государства, которое могло бы соеди​нить элементы разных культур: через армию — образовав смешанную македонско-иранскую армию, через смешан​ные браки, через постройку новых городов, перенимая восточные обычаи и культы богов и пытаясь приучить к этому своих военачальников. В дневниках царя после его смерти находят план введения на всей территории импе​рии единого языка «койне», греческого «эсперанто», и даже идеи по установлению культа единого божества, объеди​няющего принципы богов разных культур. Возможно, культ египетско-греческо-семитского бога Сераписа, который учредил сподвижник Александра Птолемей, явился частичным выражением великих замыслов царя.

Одним из символов нового мира становятся Александрии — города, основанные Александром по всей террито​рии рождающейся империи, которым, по-видимому, пред​назначалась роль городов будущего. Он создает более тридцати Александрий, среди которых самая знаменитая — египетская. Он сам планирует город и выбирает место для храма богини Исиды. Город создается по такому принци​пу, что в нем живут и эллины, и египтяне, и есть греческие и египетские храмы. Буквально через 50 лет Александрия станет одним из крупнейших городов в мире. Она будет знаменита своей библиотекой и Мусейоном — храмом Муз и одновременно крупнейшим научным и философским центром, собравшим множество талантливых уче​ных, поэтов, философов и мастеров.
Неслучайно и то, что почти все новые города получи​ли имя Александра или имена близких ему существ. Алек​сандр словно «дополняет» чужую территорию своим име​нем, совершая таинство имянаречения, согласно которому вещи меняют свою природу, получая новое имя. В этом, по-видимому, заключалась особая политика Александра, по​литика не царя-завоевателя, а царя-демиурга, мироустроителя: он не захватывает чужие государства, не разрушает чужие многовековые культуры, он ассимилирует их, дела​ет их «своими». И, несмотря на то, что Александр умер, не успев осуществить до конца свои идеи, ему удалось на короткий срок создать на месте множества старых госу​дарств новое, включающее в себя элементы старых и об​разующее своего рода «алхимический котел». И это не могло не повлиять на ход истории.
 Если представить историю в виде некоей «лестницы», ступеньками в которой являются цивилизации и государ​ства, то «ступенькой» к нашим современным европейским государствам, объединенным в течение двух тысяч лет в рамках христианской культуры, должна была быть Римская империя, а для ее возникновения необходима была «ступенька» империи Александра и эллинистических госу​дарств, тот «алхимический котел», в котором смешение раз​личных культур дало толчок новым идеям в искусстве, науке, философии и религии.
Александр в течение десятилетия сделал шаги, для ко​торых потом Римской империи потребовался гораздо больший срок. И хотя его империя и идея великого объе​динения просуществовала лишь около десяти лет, потому что царь не оставил преемника, который смог бы жить подобной идеей, все же он создал «модели» для других, которые придут позже. Мечта о великом государстве, по​строенном на принципе братства, «согласия сердец», объе​динения Востока и Запада, на мгновение воплотилась в этом мире и, по сути, открыла эпоху великих империй и мировых религий. В течение десятилетия были посеяны зерна, которые дали свои всходы позднее. Не будучи мес​сией и не проводя религиозную политику, Александр в какой-то мере подготовил почву для грядущего христиан​ства и ислама, и обе эти мировые религии (а также и иудаизм) отдают дань почтения языческому царю.
Масштаб замыслов Александра поражает. Поражает легкость, с которой он завоевывал и ассимилировал новые территории. Но не преодоление географических рамок было наиболее трудным, а преодоление рамок человеческого сознания и его ограниченности. Александр сталкивался с непо​ниманием даже ближайших своих друзей, когда речь шла о том, чтобы многовековому конфликту между эллинской и восточной культурами предпочесть синтез обеих. Для того чтобы великая империя Александра могла существовать, требовалось новое сознание, отличное от сознания человека старой культуры. Для но​вого государства требовалось новый человек, и вряд ли люди, населявшие империю Александра, подготовились к этому за десять лет. Скорее можно говорить о том, что им был дан первый толчок в этом направлении, начались из​менения, которые через несколько столетий позволили че​ловеку Римской империи назвать себя «гражданином мира». Создается впечатление, что Александру удалось в тече​ние этих 10-12 лет создать на территории империи особое пространство-время, где сосуществовали Высшее и земное, Божественное и человеческое. Нечто подоб​ное происходило раньше в особые моменты жизни людей — во время древних мистерий, на сакральных церемони​ях и празднествах, — когда на какое-то время человек выры​вался из своей обыденной действительности и попадал в иную реальность, и когда действие заканчивалось, то он возвращался к действительности не таким, как прежде, а с измененным сознанием.

Александр оставил после себя своеобразное пространство, насыщенное божественной благодатью, утонченной красотой и уникальными знаниями. Только создав особое энергетическое поле — поле Культуры можно было сломать старые рамки человеческой ограниченно​сти, невежества и страха и прийти к новому мироустроению. Александр принес идеи о справедливом правителе и идеальном государстве, о царе-философе, который дошел до пределов человечес​ких возможностей. Он оставил после себя познание о том, как можно преодолеть человеческую разобщенность, о братстве людей, для которого еще не пришло время, но когда-нибудь наступит.
Подготовил Тюриков А.Д., сотрудник Артемовского Рериховского общества
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