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Осознание красоты спасет мир
                                                                                                    (Н.К.Рерих)
В области искусства, науки, общественного построения не раз появлялись творцы, которые своим гениальным талантом насыщали целые эпохи. Среди множества имен ушедшего XX столетия имя Н.К. Рериха занимает особое место. Его творчество представляет собой один из ярких, опередивших свое время, феноменов русской и мировой культуры.

«Когда я думаю о Николае Рерихе, - говорил президент Индии Джавахарлал Неру, - я поражаюсь размаху и богатству его деятельности и творческого гения». Оригинальный мыслитель, писатель, поэт, крупный ученый, неустанный путешественник, планетарного масштаба общественный деятель, великий художник, человек, несущий миру весть Красоты. Часто сравнивают Николая Константиновича с творцами эпохи Возрождения по энциклопедичности его знаний.
Как ученого Н.К. Рериха занимали проблемы культурно–исторической эволюции человечества. Особое внимание его привлекали вопросы взаимодействия различных культур, их древнее единство. Так, в 1923–1928гг. Рерихи (Николай Константинович, Елена Ивановна, Юрий Николаевич) участвовали в Центрально–Азиатской экспедиции, которая являлась одной из крупнейших среди подобных экспедиций прошлого столетия. Ее значение еще предстоит осознать нашему и будущему поколениям. Результаты экспедиционных исследований оказали значительное влияние на все последующее творчество художника. Во время экспедиции Рерихи исследовали и сберегли огромный материал, в т.ч. богатейший фольклор стран Центральной Азии, легенды, предания, обычаи, а также знания этих народов, идущие из глубины веков, относящиеся к природе и Вселенной. Таким образом, Рерихи внесли огромный вклад в охрану нематериального культурного наследия стран Азии.
Одаренность Н.К.Рериха как историка была уникальной, богатой и разносторонней. Его мышление было настолько объемным, что это дает основание говорить о более высоком измерении такого мышления. В духовном пространстве внутреннего мира Рериха были достаточно высоко развиты качества, которые можно объединить одним емким словом «синтез».

Главная черта философско–мировоззренческих взглядов Рериха – космизм. «Идеи правят миром», - утверждал Платон. Идеи Красоты, Знания, Единства и Культуры правят жизнью и творчеством Н.К.Рериха. Все свои таланты, соизмеримые по шкале исторических оценок с гениальностью, положил он на алтарь спасения сокровищ духа, самой жизни на планете Земля. Его именем назван первый в истории общественный договор, взявший эти сокровища под международную защиту.
В 1903–1904гг. Николай Константинович со своей женой Еленой Ивановной совершает большое паломничество по 40 старинным русским городам. В каждом из них художник пишет этюды русских древностей, а Елена Ивановна фотографирует их. Здесь Рерихи столкнулись с невежеством, надругательством над исторической памятью. «Тогда же впервые оформилась мысль о нужности особого охранения святынь народных»,– запишет Николай Константинович в своем дневнике.

 Великим потрясением стала для Рерихов Первая мировая война и сообщение о том, как самые цивилизованные страны Европы в диком озлоблении разрушали на вражеской территории соборы, дворцы, скульптуры, живописные полотна. Начинается активная борьба против разрушения исторических памятников – ценнейших очагов мировой культуры. В 1914г. Н.К.Рерих обращается к Верховному командованию русской армии, к правительствам США и Франции с идеей заключения международного соглашения об охране культурных ценностей во время вооруженных конфликтов.

 1915г. Николай Константинович делает доклад императору Николаю ΙΙ с призывом принять серьезные государственные меры по всенародной охране культурных сокровищ.

В 1929г. в Нью-Йорке создается Постоянный комитет Пакта и Знамени Мира для продвижения идеи Пакта.

В том же 1929г. Н.К.Рерих в сотрудничестве с доктором международного права и политических наук Парижского Университета Г.Г.Шклявером подготавливает проект договора о защите культурных ценностей. Вместе с Пактом Н.К.Рерих предлагает отличительный знак для идентификации объектов охраны – Знамя Мира. Текст проекта с обращением Н.К.Рериха к правительствам и народам всех стран публикуется в прессе и рассылается в правительственные, научные, художественные и образовательные учреждения всего мира.

В 1929г. Н.К.Рерих выдвигается кандидатом на соискание Нобелевской Премии Мира. Называя имя профессора Рериха в числе соискателей, Нобелевский Комитет отметил заслуги Николая Константиновича по достижению международного мира через искусство и культуру, о чем сообщала «Нью-Йорк Таймс» от 03.03.1929г. «Мы твердо верим, что как временный, так и длительный международный мир наступит через просвещение народов и через постоянную пропаганду идеи братства, творимую поэзией и красотой в каждой области человеческой деятельности. Произведения Рериха стали за последние 30 лет самым большим вкладом во всем мире в установление братства и любви между народами. Его произведения, как художника величайшего в истории, – это символическое отражение мощи красоты и духовного света его учения. Значение вселенского зова, выраженного в них, проявилось в создании в Нью-Йорке Музея Рериха, в котором люди имеют возможность вновь и вновь прикоснуться к его учению».
Вице–президент Нью-Йоркского Музея Рериха Франсис Р.Грант,  неустанно работавшая над  продвижением идеи Пакта в Южной Америке, называла Николая Константиновича «хранителем, восстановителем, созидателем Красоты, человеком, который увидел рану в людских взаимоотношениях и предложил бальзам для ее исцеления».
Н.К.Рерих активно сотрудничал с самыми разными людьми, разделявшими его тревогу за культуру, независимо от их политических взглядов, в т.ч. и с представителями русской эмиграции. Николай Константинович встречался с президентами и королями. Его принимали великие физики и философы, главы религиозных конфессий. Встречался он в свое время и с советскими наркомами. Пакт Рериха и знамя Мира привлекли к себе внимание мировой общественности. Ромен Роллан, Бернард Шоу, Альберт Эйнштейн, Томас Манн, Рабиндранат Тагор, Джавахарлал Неру, Герберт Уэльс выступили в поддержку Пакта.

В сентябре 1931г. в Брюгге (Бельгия) созывается Первая Международная конференция, посвященная Пакту Рериха, в которой приняли участие представители ряда европейских государств. В 1932г. прошла Вторая конференция в Брюгге, в 1933г. – Третья Международная конференция в Вашингтоне. Результаты проведения этих конференций приблизили событие, вошедшее в мировую историю. 15 апреля 1935г. в Белом Доме США представителями 21 американской республики подписан Договор «Об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников (Пакт Рериха)». Предложенный Рерихом отличительный знак для идентификации объектов охраны – Знамя Мира – утвержден в рамках самого Договора. Во многих центральных газетах Америки были напечатаны статьи, посвященные этому событию. Выступая по радио, Франклин Рузвельт сказал: «Предлагая этот Пакт для подписания всеми странами мира, мы стремимся к тому, чтобы его всемирное признание сделалось насущным принципом для сохранения современной цивилизации. Этот договор имеет более глубокое значение, чем текст самого документа».

В поддержку Пакта развернули активную кампанию Комитеты Пакта и Знамени Мира в Италии, Бельгии, Швейцарии, Франции, Англии, Португалии, Бразилии, Колумбии и на Кубе (1948-1949 гг.).
В 1954г. на конференции ООН в Гааге была принята «Международная конвенция о защите культурных ценностей в случае вооруженного конфликта». Документ составлен на 4-х языках – английском, испанском, русском и французском. В правовом отношении очевидна преемственность Гаагской конвенции и Пакта Рериха. Гаагскую конвенцию подписали представители 37 государств.
1968г. – Гаагскую конвенцию подписали представители 59 государств, в т.ч. и Советский Союз.

Пакт Рериха заложил основу современной международной правовой системы защиты ценностей культуры. Основу широкую, жизненную, устойчивую. Пакт Рериха, воплощая идеи своего инициатора, впервые ввел в международное право следующие принципы и правила:

 - ценности культуры, независимо от их принадлежности, являются культурным наследием всего человечества;

- они безоговорочно подлежат защите и уважению во время вооруженного конфликта;
-  культурные ценности подлежат защите в мирное время;
- устанавливается общеизвестный и обязательный знак для защиты ценностей культуры как во время вооруженного конфликта, так и в мирное время – Знамя Мира.

К этому следует добавить и подчеркнуть, что Пакт Рериха защищает в равной мере не только ценности культуры, но и образовательные и научные учреждения, а также их сотрудников, которые пользуются нейтралитетом и покровительством. При этом правительства обязывались «предпринять необходимые меры в области внутреннего законодательства своих стран для обеспечения такого покровительства и уважения».

 Н.К.Рерих понимал, что в условиях острых финансовых кризисов и надвигающейся мировой войны нужно спешить и юридически закрепить идею защиты сокровищ культуры от агрессии и вандализма. Николай Константинович не уставал подчеркивать в своем литературно–публицистическом творчестве, что самое важное в деле охраны культуры – это воспитание в народе уважения и любви к ее ценностям. Он писал об этом на основе своего многолетнего опыта. Рерих считал: Красота и Знание должны наполнить всю жизнь народа и тем самым преобразить её. Жизнь полностью подтвердила чрезвычайную важность этой идеи Н.К.Рериха. В преамбуле Устава Юнеско говорится, что для поддержания человеческого достоинства необходимо широкое распространение Культуры и образования среди всех людей на основе справедливости, свободы и мира. Н.К.Рерих был одним из немногих в XX веке, кто понимал смысл истинной Культуры и ее космическую роль в человеческой эволюции. Николай Константинович писал: «Мы устали от разрушений и взаимного непонимания. Лишь культура, лишь всеобобщающее понятие Красоты и Знания могут вернуть нам общечеловеческий язык». Называя Культуру «Садом Прекрасным» Рерих ставит в ней на первое место Красоту как энергетический закон гармонии духа. «Осознание Красоты спасет мир», – повторил он с небольшой поправкой слова Ф.М.Достоевского. «Реальная победительница в жизни – Красота».

Почему все-таки необходимо защищать Красоту, которая спасет мир? Да потому что она – необходимое и достаточное условие устойчивости этого мира. Ренессанс любой национальной культуры всегда связан с осознанием Красоты, сохранением культурных ценностей. И наоборот, когда эти ценности становятся в тягость людям, когда общество устает от «классики», когда «ему чего-нибудь попроще бы», начинается самораспад. Противостоять ему может только Культура. Язык Красоты, Культуры «уже много раз в истории человечества являлся наиболее убедительным, привлекательным и объединяющим».

Для Н.К.Рериха Культура – краеугольный камень, прочный фундамент всего сущего в человеческих сообществах – морали, законов, государственных структур, экономики. Физическое благоустройство и благосостояние любого народа находятся в не меньшей зависимости от здоровья духовного. А мерилом духовного состояния во все века было отношение к культурным ценностям, их сбережению и накоплению. «Сокровища Культуры являются оплотом народа». Вот почему Пакт Рериха – это не только поиски конкретных средств спасения. Это философия спасения, опирающаяся на планетарное осознание драгоценности Культуры, древо которой «глубоко проникнет во всех направлениях и будет мощно питаться лучами мировых понятий». 
При этом Николай Константинович предостерегал от смешения понятий Культуры и цивилизации и особенно их подмены. Слово «культура» имеет очень глубокое духовное значение, тогда как «цивилизация» в корне своем имеет гражданственное, общественное строение жизни. И если культура есть дух творческой деятельности человека, то цивилизация – это попросту обустройство жизни во всех её материальных аспектах. Многочисленные статьи, очерки Н.К. Рериха о Культуре можно назвать философско-художественными. В них четкость научного мышления органически сочетается с поэтической образностью формы. «Культура, – пишет Николай Константинович в одном из очерков, - есть почитание Света. Культура есть любовь к человеку. Культура есть благоухание, сочетание жизни и Красоты. Культура есть синтез возвышенных утонченных достижений. Культура есть оружие Света. Культура есть спасение. Культура есть двигатель. Культура есть сердце. Если соберем все определения Культуры, мы найдем синтез действенного блага, очаг просвещения и созидательной красоты. Наша неотложная обязанность – создавать для молодого поколения традиции Культуры. Там, где Культура, там и мир. Там и подвиг, там и правильное решение труднейших социальных проблем». В письмах Николая Константиновича часто проводится аналогия между движением под знамением Мира во спасение Культуры и Красным Крестом: «Если Красный Крест печется о телесно раненых и больных, то наш Пакт ограждает ценности гения человеческого, тем охранял духовное здоровье».
Но почему именно такие ценности как памятники культуры, их охрана в самом широком смысле этого слова были выдвинуты в Пакте как главная задача? Потому что памятники культуры есть энергетика самой Культуры. Огромные запасы этой энергетики находятся в памятниках истинного искусства. Устремляя свое сердце к высшему началу, одухотворяясь, великие мастера прошлого наделяли свои произведения энергетикой этого высшего, творя неподвластную времени Красоту. Джоконда и Сикстинская Мадонна, храмы Европы и Азии, прекрасные архитектурные и скульптурные памятники по сию пору магнитно притягивают наши взоры. Энергетика Красоты оказывает на человека огромное влияние, пробуждая в нем те эволюционные силы, которые направляют всю его жизнь, изменяют сознание, возвышают его дух. Но если разрушить очаги культуры, то будет нанесен значительный урон энергетике культурного поля нашей планеты. Без прошлого нет будущего, утверждал Н.К.Рерих. Разрушая прошлое, его культурные и исторические памятники, уничтожая их энергетику, мы уничтожаем свое будущее. Потому Пакт Рериха – это не только юридический документ, но и планетарное явление, связанное с эволюцией всего человечества.
По инициативе Николая Константиновича был принят отличительный знак Пакта – Знамя Мира: белое полотнище с красной окружностью и вписанными в нее тремя соединенными красными кругами. «Знамя Мира должно развиваться над соборами, музеями, университетами, книгохранилищами и прочими культурными центрами» – записано в Пакте. Знак Знамени Мира – древнейший символ Триединства. Этот символ оказался одним из самых распространенных по всему миру со времен неолита и до наших дней. Он никогда не использовался как отличительный знак какой – либо народности или религии. 

Знак Триединства был изображен на царских предметах Древнего Египта, Древней Греции, на кельтских монетах и печатях, украшениях скифов и славян. Знак был обнаружен при раскопках в Мексике и Японии, на Кавказе и Средней Азии, в Монголии и Китае. Католические соборы, часовни, монастыри украшены этим знаком. Православная традиция неразрывно связана с символом Триединства. Гениальное произведение известного мастера–иконописца Андрея Рублева «Святая Живоначальная Троица» – прекрасное воплощение идеи о единстве всего сущего на Земле и во Вселенной. «Троица» А.Рублева послужила великим объединяющим символом в тяжелейший период истории Руси. «…Дабы взирая на святую Троицу народ забыл распри мира сего». Эти слова преподобного Сергия Радонежского, произнесенные в XIV веке, созвучные мыслям Н.К.Рериха в начале XX века, остаются актуальными и в наше время.

Что же означает знак Триединства? Существует несколько объяснений. Это прошлое, настоящее и будущее в круге вечности, который символизирует космический закон культурной преемственности.
Это религия, искусство, наука в вечном круге Культуры.
В православии – Святая Троица – Отец, Сын, Дух святой. Это Вера, Надежда, Любовь в круге Мудрости.

Символ Триединства на Знамени Мира – символ охранения культурных ценностей – принят мировым сообществом. Знамя Мира установлено на Северном и Южном полюсе (1988, 2000 гг.).

В 1990 г. космонавты А.Баландин и А.Соловьев поднимают Знамя Мира на борт орбитальной станции «Мир». Знамя Мира в Космосе символизирует начало новой эпохи в развитии человечества – эпохи космического мышления, планетарной ответственности и культурного единения. «Если весь мир покроется Знаменем охранения сокровищ истинной Культуры, то и воевать и враждовать будет негде», - отмечал Н.К.Рерих. Николай Константинович, в связи с созданным им Знаменем Мира, говорил: «Не удивительно ли, по-русски слово «мир» единозвучно и для мирности, и для Вселенной, единозвучные эти понятия не по бедности языка. Язык богатый. Единозвучны они по существу. Вселенная и мирное творчество нераздельны». Рерих понимал Культуру и культурные ценности в широком смысле слова, именно как творчество, стремление к свету, просвещению, труду и прогрессу. Вот почему предлагая свой Пакт, он считал, что все эти высшие ценности в случае войны  и в мирное время должны быть защищены.
Идеи защиты Культуры находят отражение и на полотнах Н.К.Рериха, где мастерски соединяются талант художника и мыслителя.

Это картины: «София–Премудрость» (1932г), «Белый камень» (1933г.), «Мадонна–Защитница» (1933г.), «Чинтамани» (1935г.), «Знамя Мира», «Сергий Радонежский», «Мадонна Орифламма»(1932г.) – «Владычица Знамени Мира», - называл ее Н.К.Рерих.

«Владычица червонно – пламенная!

Владычица Знамени Мира!

К Тебе, Владычица, мы прибегаем. Кто же 

поднимет Знак Мира, Знак сохранения высших сокровищ?»
Идеальная композиция и строгий колорит картины не могут не вызвать восхищения. Одновременно очерчено сразу несколько сфер и пространств, в которых центральным элементом является знак Триединства. Величественно–спокойный лик Мадонны склонен над развернутым в ее руках Знаменем Мира. Утонченность лика подчеркивается золотым нимбом. Лилово-пурпурные одежды мягкими складками ложатся на полукруглое подножие трона. Через проемы башни открываются дали с многочисленными постройками, явно принадлежащими разным культурам. По своему внутреннему смыслу картина уникальна. Знамя Мира именно в руках Мадонны заставляет задуматься о его высоком происхождении и прямом указании на путь достижения лучшей жизни – он в единении, в Культуре и в защите всего прекрасного.
На многих картинах Николая Константиновича Знамя Мира держит в руках женщина. Необходимо отметить, что многие из этих картин посвящены Е.И.Рерих. Духовное единство Елены Ивановны, Николая Константиновича    проявилось особенно очевидно в период борьбы за Пакт Мира. Вся семья Рерихов внесла значительный вклад не только в сокровищницу мировой культуры, но и в дело ее защиты. Важную роль в создании Комитетов Пакта, в установление тесных связей с представителями правительственных кругов многих стран сыграла Е.И.Рерих. В частности, она вела переписку с президентом США Франклином Рузвельтом, что, несомненно, повлияло на его решение в пользу подписания Пакта Мира. Трудно назвать хотя бы одну область в деятельности Николая Константиновича, где бы не ощущалась помощь Елены Ивановны – другини, вдохновительницы, ведущей. «Когда мы говорим о Культуре, разве мы не имеем в виду женщину, которая неудержимо широко понесет Знамя утонченной, возвышенной Культуры во все концы, от колыбели до трона… …Именно женщина наиболее самоотверженно, без личного эгоистического начала вносит культурные основы в строение как своей малой семьи, так и великой семьи народов». Рерих верил, что эта великая семья сохранит все же культурные, вечные, истинные ценности, составляющие всенародное достояние. Он мечтал о том, что во всех школах планеты будет прививаться  новая традиция возвышенной и утонченной Культуры, которая так нужна в наше время,  что вмеcте с литературой, алгеброй (сейчас Рерих, наверное, добавил бы компьютерную грамоту) школьников будут знакомить с «Каталогом ценностей человеческого гения». «Вводя в школах День Культуры, мы также, внушая задачи мирного строительства, будем возвышать и утончать сознание молодых поколений, утверждая его высокими примерами человеческого творчества». 
Да, Красота спасет мир. Но при одном условии: если раньше мир спасет красоту. Таковы смысл и цель Пакта Рериха – одного из глубоких и гуманных явлений на Земле. Пусть невозможно в одночасье решить эту насущную проблему, но мысль о благе, обладающая сильнейшей творческой энергией, непременно претворится в действие. Сознательное изучение, исследование и практическое приложение творческого наследия Н.К. Рериха поможет сделать защиту Культуры более эффективной, создать условие для ее расцвета.
Объединившись на понимании культурных ценностей, на ведущем значении Красоты, человечество придет к гармоническому существованию. Уверенности в этом придают слова Николая Константиновича Рериха: «Светлым огнем сердца процветет Знамя Культуры».
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