«Грани Агни Йоги» и квантовая концепция сознания о прогнозировании будущим настоящего

(О будущем и людях, способных его приближать)

                                                       «Будущее есть двигатель эволюции человеческого духа»
                                                                                                                           Грани Агни Йоги 1955.С.642

Человек – существо двойственное, его материальная оболочка приходяща и представляет собой лишь слабое отражение его вечной духовной сущности. Плотноматериальные структуры человека живут прошлым и настоящим, а тонкоматериальные –  будущим. Согласно Граням Агни Йоги, будущее,  не есть заоблачная даль, отстоящая от нас на далёкой дистанции. Это реальная действительность более высокого порядка, которая способна питать человечество неиссякаемой энергией, необходимой для продвижения по пути эволюции, предначертанному ему среди звёзд. Если говорить о будущей жизни каждого конкретного человека, то в определённом отрезке земного времени она может быть радостной или печальной, тёмной или светлой, если же говорить о будущем земного человечества, то согласно «Граням Агни Йоги»: «Космическая эволюция, ведущая планету в будущее, сотрёт тёмных с лица Земли, как утренний луч света – сумерки ночи, и возведёт человечество на предуказанную ступень. Так же, как завтрашний день неизбежен, так же точно неизбежно будущее, и этого будущего от вас никакие силы в мире не смогут отнять. Потому смело, твердо и уверенно ныне идите в это сияющее завтра. «Будет оно, будет, быть ему надлежит», - так Говорю  Я, Шамбалы Владыка» [3. С.492].

В Гранях указывается необходимость обращения к Светлому будущему и размышление о нём. Это  не эфемерные мечтания, уводящие человека в страну грёз, а энергетический процесс привнесения высших энергий будущего в настоящее, которые способны преобразовывать жизнь.  Можно назвать этот процесс прогнозированием будущим настоящего, когда светлые образы будущего способны строить настоящее. «О будущем можно мечтать. Назовём этот процесс творчеством мысли. В пространстве прорывается канал и намечается форма будущих достижений, то есть утверждается преддверие, явленное мыслью. И как Мы Вырубили План эволюции из сияющего вещества стихийной материи, так и каждый дух, устремлённый в будущее, намечает план своей эволюции и вырубает его, прорывая канал в пространстве» [2.С.282].

Интересно, что «Грани Агни Йоги», поясняя методику прогнозирования будущим настоящего, отмечают возможность её овладения каждым человеком, но только сознательно устремлённый в будущее ученик способен творить в настоящем образы, отвечающие эволюционному плану.

«Каждое несоответствие обречено на конечное уничтожение, и все усилия, приложенные в ложном направлении, окажутся напрасными. Зачем строить вихрям на разрушение? Учитель Поможет наметить правильный путь и заложить основы пространственного построения мысли, кристаллизованной в формах. Надо прочно знать, чего хочешь. Туманные и неопределённые мечтания не годятся. Наши люди твёрдо знают, чего хотят  и куда идут. Между кристаллизованными образами будущего, индивидуально намеченного, и восходящим сознанием устанавливается магнитная связь притяжения, которая и позволяет сознанию подтягиваться, как на якоре, к осуществлению намеченного в жизни. Вся разница лишь в том, что обычные мечты и планы человеческие создаются на сегодня, на завтра и, в лучшем случае, на одну жизнь. Ученик строит на дальние сроки, проводя более длинную линию и умеряя тем торжество очевидности» [2.С.282-283].

Будущее обладает тонкой энергетикой, питающей настоящее. Оно даёт силы пережить все трудности и утвердить эволюционные образы в реальной жизни. «Все преобразители жизни шли Светом будущего. Никто из них, великих, не оборачивался в прошлое и не довольствовался настоящим. Прошлое и настоящее признавались как ступени в будущее и лишь по своей ценности и значимости для этого будущего. Они были движимы тем, чего не было в настоящем, но что видело в будущем их огненное око» [1.С.139].

«Надежда – великое понятие, обладающее огромной динамической силой. И если форма её часто бывает несовершенной, то силу она всё же имеет. И это следует учитывать. Потому Считаем, что надежда на будущее есть великий магнит. И если она созвучна эволюции, то этот магнит приобретает мощь могучего реального двигателя жизни, ведущего построение новых ступеней эволюции рукою и ногой человеческой» [3. С.72].

«Грани Агни Йоги» дают важные рекомендации человечеству по обращению со своими желаниями и мечтами, мощными магнитами, привлекающими  образы будущего в настоящее. «То, чего сердце ныне страстно желает, обязательно осуществится в будущем…. Потому Говорю: «Осторожно выражайте желания, дабы осуществление их не оказалось нежелательным и отягощающим». Мудро желайте. Желайте эволюции духа, желайте утверждение качеств, желайте роста огненной мощи, желайте близости Учителя, желайте сияние Света, желайте блага для всех, желайте, желайте, желайте так, чтобы желания и своего не устыдиться, не пресытиться им и не исчерпать его при достижении»[3.С.260].

Образы будущего,  желания человека, мечты живут в его сердце. Мост между настоящим и будущим проходит через сердце. «Сердце – это орган вечности в человеке. Не в мозгу, не в мускулах, не в костях, но в сердце – Тайна Бытия человека. По сердцу проходит нить Жизни. Жизнь и пульсация сердца – синонимы. В сердце ищите решение жизни» [1.С.94]. 

Для того, чтобы индивидуальные образы человека были эволюционны, они должны пройти через чистое сердце, лишённое страстности, эгоизма и других отрицательных качеств. Можно предположить, что сознательная работа человека над своей низшей эмоциональностью приводит к «молчанию» мозг и изменяет регуляторные ритмические импульсы нервной системы, идущие к сердцу, возвращая им первозданный ритм, заложенный  ещё до рождения в сердечной мышце как собственные регуляторные ритмы миогенного контроля. Человек начинает «слышать» своё сердце, ритмические процессы в его организме создают условия для привлечения высоких и прекрасных образов будущего. 

С точки зрения грубого материализма будущее произрастает только из настоящего, которое питается прошлым. Внешние действия людей порождают в настоящем  причины, которые приводят к тому будущему, которого мы достойны. 

С точки зрения Живой Этики, философии Космической реальности, будущее – это тонкоматериальная субстанция, которая намечена Планом Владык, но привлекается и претворяется в настоящее через энергетическое состояние человечества, через его умение вместить более высокую энергетику и претворить её в плотноматериальных формах, способствуя их эволюции. 

Если мы выбираем для себя первую позицию, то попадаем под действие Космических законов, которые воздействуют на нас как на объект эволюции, и тогда, несмотря ни на что, через мучения и страдания мы всё же продвигаемся по эволюционному пути, но продвигаемся слепо, бессознательно, теряя драгоценное время на частные приспособления личной жизни. 

Если выбираем вторую позицию, то становимся на путь сознательного следования Космическим законам и способны сами влиять на темпы эволюции, ускоряя время преобразования нашего мира. Мы начинаем понимать, что «корни деревьев растут в Небо», и тогда мы принимаем Небо, ощущаем его в себе, наш дух пробуждается и становится мощным магнитом для образов будущего. Чем большее число людей на Земле будет способно светло мечтать и при этом сознательно осуществлять самые невероятные с точки зрения плотного мира светлые образы Красоты, Добра и Истины, тем быстрее светлое будущее осуществится на Земле. Реально ли это?  Опыт Светочей человечества свидетельствует о том, что будущее через них утверждалось в настоящем в самых, казалось, для этого не подходящих плотных условиях. Мы живём в том мире, который создали мысли, мечты и труд по их утверждению многих поколений человечества, но, если бы не Светочи, не их бескорыстная жертва во имя нас, их привнесение высокой эволюционной энергетики, мы бы оставались на уровне пещерного человека. 

«Космическое служение, или сотрудничество, трудно тем, что приспособление организма к восприятию пространственных энергий слишком сложно, длительно и требует великой осмотрительности и напряжения всех сил. Мало приемников Света, и те немногие, кто могут ими быть, вынуждены нести на себе всю ту нагрузку, которая должна была быть распределенной между гораздо большим числом людей. В этом вторая трудность. И третья: условия плотные не сочетаются с огнём, и острота дисгармонии тяжко ложится на плечи несущих знание людям. И пусто кругом. И некому разделить тягости духа, и некому им помочь  в их Великом Служении Свету. В великом одиночестве проходят эти невидимые миру герои через жизнь, неся на себе непосильную тяжесть креста. Но люди питаются огнём, ими принесённым. Ими двигается эволюция. От них черпается знание, и их Светом планета живёт» [3.С.508].

Будущее нашей планеты согласно концепции  Живой Этики – это более высокая реальность, существующая в Ином мире, скорость её претворения в плотноматериальные формы находится в прямой зависимости от уровня сознания человечества. «Грани Агни Йоги» объясняют, как может влиять энергетика будущего на настоящее через образы Красоты, Любви и Истины, они же предостерегают человечество от страстных желаний, вступающих в противоречие с эволюцией. 

Мы живём в том мире, который полностью соответствует нашему сознанию,  сознание определяется энергетикой, которая зависит от уровня нравственности человечества. Изменение сознания и повышение энергетики человечества возможно через нравственное самосовершенствование, а это создает условия для более скорого утверждения будущего в настоящем. Будущее уже существует также как настоящее и прошлое, но переход в него возможен через изменение сознания, а для этого необходима кропотливая работа каждого над своими нравственными качествами в ходе обычной человеческой жизни со всеми её преодолениями трудностей и невзгод. 

Интересно, как всё это находит подтверждение в многомировой интерпретации квантовой механики американского физика Хью Эверетта и  квантовой концепции сознания М.Б. Менского. Согласно многомировой интерпретации то, что объективно наблюдается – это квантовый мир, а его состояние представляется как суперпозиция (принцип в физике и математике, описывающий одновременное наложение нескольких процессов, например, волн) многих классических картин мира. С обычной точки зрения эти картины альтернативны друг другу, а в интерпретации Эверетта одинаково реальны. «Альтернативные картины объективно существуют, но в сознании наблюдателя  разделяются и воспринимаются им отдельно друг от друга, так что субъективно он видит лишь один из альтернативных классических миров» [4.С.113].  Сознание не есть качество  мозга человека, оно присуще в определённой мере всем существующим структурам и есть «разделение альтернатив». 

«Сознание – это способность воспринимать квантовый мир особым образом, видеть его как совокупность классических миров, которые не сливаются и каждый из которых воспринимается так, как будто других миров не существует» [4.С.116]. «Человек, по всей видимости, может своим сознанием (или скорее сверхсознанием) влиять на то, в какой альтернативе обнаружит себя в будущем» [4.С.117].

Настоящее, прошлое и будущее, согласно квантовой концепции сознания находятся в суперпозиции и существуют одновременно, человек может в состоянии сознания находиться только в одной из позиций, которая отвечает его внутреннему состоянию. С точки зрения физиологии,  внутреннее состояние определяется ритмическими процессами в организме, а они зависят от ритмических процессов нервной, гуморальной и сердечно-сосудистой систем. В понятие утончения восприятий мы, прежде всего, вкладываем такое изменение состояния организма, при котором становятся доступны более высокие вибрационные ритмы, и мы начинаем воспринимать и замечать самые незаметные явления, мимо которых когда-то проходили мимо. Например, грустные глаза ребёнка, ветку акации, полную цветов и листьев или россыпь звёзд над головой. Мы не только это замечаем, но и начинаем осознавать, что в мире «…невозмутимый строй во всём, созвучье полное в природе». Более того, от этого мы испытываем радость и желание перенести прекрасные  созвучие и строй в свою реальную жизнь. В такие минуты каждый хорошо «слышит своё сердце», уходят беспокойство и страх, всё суетное и временное исчезает из сознания и единственное чувство освещает нас изнутри. Имя ему – ЛЮБОВЬ. Наверное, все прекрасные преобразования настоящей жизни начинаются именно с таких минут или мгновений, когда время и пространство исчезают и обычный смертный земной человек черпает силы и веру из Бесконечности, которой он становится вровень. 

Наша Земля удивительная планета. На ней в образе обычных людей встречаются Высокие Духи, Вестники, питающие человечество своим Светом. Такими были Христос, Будда,  Жанна Д'арк,  Джордано Бруно,  Е.П. Блаватская, семья Рерихов и др. У этих людей нет внешних отличительных признаков, они могут занимать скромное социальное положение и быть самыми незаметными или отличаться высоким земным положением и быть известными людьми. Их нельзя определить внешне, их можно только почувствовать. Эти люди носители внутренней многомерности, носители будущего, которое уже живёт в них. Любой человек имеет свою эволюционную задачу, понять и решить её он должен сам, двигаясь по неизведанному жизненному пути. Помощью Высших сил на этом пути будут встречи с людьми, носителями внутренней многомерности, Вестниками блистательного будущего. Такие люди в общении не просто передают информацию, а наполняют её особым импульсом сердечной энергии, который переливаясь в собеседника, даёт  ему понять, к чему необходимо прикладывать усилия и что делать, чтобы выполнять свою задачу.

Космическая эволюция творится через человека. Проживая личные жизни, мы вносим свой вклад в эволюцию человечества. Каждый выбирает направление своей деятельности согласно свободной воле, но существуют высшие ориентиры, которые  становятся направляющими для нас. Космический Магнит – это и есть высший ориентир.  Он направляет эволюцию человечества, Вестники подобны камертонам, они «настроены» на вибрации Космического Магнита, чтобы передавать Их земному человечеству для ассимиляции в материальных формах Земли.

Если вам посчастливилось на жизненном пути встретить Вестника, то ваш внутренний огонь разгорается  ярче и освещает всё вокруг и, прежде всего, смысл жизни. Вестники есть люди будущего. Они наполняют мир Светом, в котором так нуждаемся мы. Борис Николаевич Абрамов нёс в своём внутреннем мире отблеск Огня Елены Ивановны Рерих. Борис Андреевич Данилов запечатлел этот Огонь, приняв его от Бориса Николаевича, и продолжал передавать его нам. Многим из нас посчастливилось встречаться и говорить с Борисом Андреевичем. Мне бы хотелось поделиться своими ощущениями, которые испытала при общении с Борисом Андреевичем. В моём представлении он был человеком будущего. Такие понятия как: преданность и любовь к Учителю, осознанное служение на общее благо, ритмический труд во имя дела Учителя, любовь к ближнему, бескорыстие, готовность поддержать любые проблески Света в «малых сих», –  были для него естественным состоянием каждодневной жизни.  Он жил среди нас, имел облик обычного скромного человека, но от общения с ним приходила осознанная уверенность в том, что жизнь планеты не идёт самотёком, сама собою,  «Иерархия Стоит у руля и Регулирует процессы, происходящие на планете» [3. С. 509].

«Заветы Высшие приносятся на Землю. Пространство наделяет своими дарами служителя Света для передачи их людям. Внешняя форма служителя – когда человек являет собою Истину исповедуемого им Учения. Это под силу лишь очень немногим. Потому Космическое сотрудничество столь редко» [3. С. 508].

Борис Андреевич являл собою «Истину исповедуемого им Учения», потому даже самое кратковременное общение с ним несло важнейшие следствия для собеседника. 

В одну из наших встреч в Москве мы подошли к нему с вопросом о том, на что нужно обратить внимание и над чём работать в настоящий момент. Пристально посмотрев на нас, как будто осветив самые потаённые глубины наших душ мягким и тёплым светом, Борис Андреевич размеренно и очень чётко начал говорить. И сразу же возникло ощущение вневременности, вечности и особой важности того, что происходит. В моей жизни редко, но были такие моменты, когда всё мироздание собиралось в моём субъективном восприятии в точку, и эта точка была живой пульсирующей мыслью, которую нужно было постараться максимально запомнить и воплотить в жизнь. Подобное ощущение возникло и при этой встрече с Борисом Андреевичем. Всё, что было или будет, замолчало во мне, мир существовал полностью только в этом миге краткого разговора.

Подобное состояние повторялось всегда, когда мне удавалось поговорить с Борисом Андреевичем. Свои беседы я записывала и только спустя время более полно осознавала и осмысливала их. Одну из таких кратких бесед, состоявшихся по телефону 24.03.10, приведу, потому что её содержание считаю тем образом будущего, который подарил мне Борис Андреевич. 

Обычная беседа в какой-то своей части прекратилась, умолкли все лишние мысли, и Борис Андреевич начал говорить о самом важном. В этот момент вновь всё изменилось, исчезло ощущение сиюминутности, рамки нашего мира расширились до бесконечности, и всё заполнили самые главные слова, это были даже не слова, а скорее образы через слова, которые включали и меня в действие, параллельно разворачивающееся в глубинах моего сознания, на тот момент равнозначное Вселенной. Ниже приведу запись этой беседы.

«Малые сии посылаются в мир, чтобы быть маяками. Иногда оставляю их одних, чтобы укрепились они в своих силах, но совсем не оставляю никогда. Главное сейчас – это отказ от своей самости и утверждение Света через себя, который даёт Владыка. Если Владыка считает себя никем в сравнении с Той силой, Которая идёт через Него, то кем должны считать себя мы? Никаких похвал, потому что это не наша личность, а только через нас. Тёмные очень организованы и изобретательны, так как их дни сочтены, но их объединяет только страх. Светлых объединяет только любовь. Нужно нести Свет в любых условиях и именно там, где находишься. Но только без навязывания и напора. Наша физическая оболочка уходит, но всё, что вечно должно впитывать Свет и нести его дальше. В этом наша задача. А у вас, школьных учителей, очень ответственное дело. Вы поставлены, чтобы спасать своих учеников и, если это удастся, то светлое будущее состоится».

В наше время в обществе витает много серых и печальных мыслей о безысходном будущем. Информация СМИ, разговоры сослуживцев и даже соседей почти всегда несут тревогу и пессимизм. Люди, не подозревая этого, сами становятся источником распространения опасной болезни – порождение и утверждение отрицательных мыслеформ о крахе мира и человечества. Оптимизм становится редким явлением у взрослых и сохраняется только в среде маленьких детей. Мы сами прогнозируем печальное будущее серыми мыслями настоящего, а дарованную нам возможность строить настоящее прекрасными образами будущего не используем. 

Человечество никогда не будет оставлено в плену собственных низших порождений, ему всегда указывается Путь в будущее, проложенный среди звёзд, и более того, даются Проводники и Вестники на этом Пути. Только нужно поверить, что мы нечто большее, чем смертное тело, нужно хотя бы изредка поднимать голову вверх и восхищаться замыслом Творца, Который живёт в каждом из нас. Нужно использовать крылья нашей мысли для полётов, а не пользоваться ими в качестве плаща, прикрывающего наготу и немощность тела. Нужно мечтать и мыслить дерзновенно, проводя «более длинную линию» и «шествуя по вершинам». Будет ли это отрыв от реальности, романтическими грёзами и несбыточными мечтаниями? Конечно же, нет. Все Вестники и Проводники всегда были великими мечтателями, являя собою «истину, исповедуемого ими Учения». Они жили будущим и в будущем и при этом находили силы для спасения настоящего, потому что верили и знали, что человек есть бесконечность и ему уготован блистающий путь среди звёзд.

«Человек есть существо бесконечной протяжённости. Сказано: не временные мы, но беспредельные. Беспредельность заключена в человеке. Она запечатлена как его прошлое в виде кристаллических отложений. Она являет свой лик в его будущем. Лик Вечности явлен в человеке. Человек не есть пространственное тело нескольких измерений, взятое как-то отдельно, но есть тело, связанное с планетой, на которой он живёт, на которых жил и будет жить, связанное со всем Космосом и прежде всего с материей и энергиями, которые через него проходили, проходят и будут проходить. Человек есть дитя Беспредельности. Как ребёнок с молоком матери впитывает в себя её эманации, так и человек, питаясь космическими вибрациями, вбирает в себя энергетические излучения Космоса. Человек есть существо вселенское. Будучи производным Космоса, несёт в себе отражение звёздных лучей, запечатлённых в его звёздном теле, постоянно лучами звёзд питаемом» [1. С.223].    
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