Сотрудничество на основе культуры – основа для реализации просветительских и музейных проектов в городе Артёмовске
выступление на итоговой краеведческой конференции, посвященной
 50-летию основания Народного музея в г. Артемовске 2 ноября 2012 г.
Есть сведения, что первый музейон (от греческого mouseĩon, что означает «храм музы»), как учебно-просветительское заведение появился около 300 г. до н.э. в Греции. Включал он в себя помещения для чтения, ботанический сад, обсерваторию, медицинские и астрономические инструменты, чучела животных, статуи и бюсты, которые использовались как наглядные пособия для обучения  и библиотеку, ту самую, Александрийскую, которую постигла печальная участь. В отличие от других школ, Музейон субсидировался государством. С тех пор во все времена и при любом социальном строе музеи существовали за счет казенних средств. Музей никогда не приносил казне дохода, он всегда был хранилищем накоплений человеческого духа. Он сродни душе человека - ее нельзя увидеть, потрогать, но без нее нет самого человека. 

Музей - это безусловное духовное сокровище, вместилище культурных ценностей, и только имея в своем арсенале понимание сути этих ценностей, человек становится человеком. Это то место, где происходит передача культурных традиций, обучение и воспитание молодежи, научно-исследовательская деятельность.

Ни для кого не секрет, что в начале любого дела очень важно правильно выстроить приоритеты, сформировать цели служению которым организатор (организаторы) собирается посвятить себя. Чтобы дело было жизнеспособным, цель его должна быть высокой, служение этой цели - искренним, и что еще очень важно  - работа над выполнением поставленной задачи не должна наносить вреда другим. (4)
Обратите внимание на тот факт, что в основу создания нашего музея полвека назад была положена именно такая идея - идея бескорыстного служения сохранению историко-культурных ценностей города. После своего основания много лет он жил  и развивался за счет исключительно альтруистического труда небольшой группы энтузиастов. Т.е. в основу его развития на будущее была заложена программа служения и любовь к своему делу, фундамент его складывался из кирпичиков лучших человеческих качеств, материализованных в предметы быта и архивы, предметы, представляющие культурную и материальную ценность, согретые любовью и теплом многих рук. 

Музей никогда не должен быть простым хранилищем материальных ценностей с выставочным залом. Если так происходит, то он постепенно умирает. Наш музей – это живая, взаимодействующая структура, структура открытого типа. Здесь есть научные сотрудники, хранители фондов, прекрасная библиотека, художник-реставратор, который поддерживает существующие и приводит в порядок новые экспонаты. Его сотрудники проводят лекции и семинары в школах, занятия прямо в детском саду и это дает возможность младшим школьникам и дошкольникам уже подготовленными приходить в стены музея.

Во многих странах, понимая важность придания новому звучанию музейного дела, ищут новые формы работы. Во всем мире сейчас идет реорганизация музейного дела, инвентаризация фондов, разработка интерактивных экскурсий, проведение ежегодных акции («Ночь в музее»). В США, например, музеи постепенно превращают в досугово-информационные центры. Что хорошо, что плохо – покажет время – лучший оценщик жизненности идей. 

Музей – живой организм, столп культурного пространства нашего города. В самые трудные времена он обязательно найдет пусть небольшое количество сподвижников и меценетов, но это будут преданные друзья. Среди бескорыстных друзей нашего краеведческого музея позволю назвать и сотрудников Артемовского Рериховского общества.

С самого начала наш музей создавался, как организация, которая действует сейчас, опираясь на прошлое и работает для будущего. В этом смысле музей сродни Знамени Мира. 

15 апреля 1935 года в Вашингтоне представителями 21 государства был подписан Договор "Об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников", получивший известность в международно-правовой практике как Пакт Рериха.

Это был первый международный акт, специально посвященный охране культурных ценностей, и единственное до сегодняшнего дня соглашение в этой сфере. В рамках самого Пакта был утвержден предложенный Рерихом отличительный знак, которым предполагалось отмечать защищаемые объекты культуры. Этим знаком стало "Знамя Мира" – белое полотнище, на котором изображены три соприкасающихся амарантовых круга – прошлые, настоящие и будущие достижения человечества, окруженные кольцом Вечности. В Пакте содержатся общие принципиальные положения о защите культурных ценностей и уважении, которое следует им оказывать. Положение о защите объектов носит в Пакте безусловный характер и не ослабляется оговорками о военной необходимости, снижающими эффективность охраны культурных ценностей в условиях вооруженных конфликтов.

Большое значение в рамках Пакта имеют принятые для всех без исключения стран в 1950–1970-х годах рекомендации ЮНЕСКО. Вот некоторые из них. 

1. О регламентации археологических раскопок. 

2. О мерах обеспечения общедоступности музеев, сохранении красоты и характера пейзажей и местностей. 

3. О запрещении и предупреждении незаконного ввоза, вывоза и передачи права собственности на культурные ценности. 

4. О сохранении культурных ценностей, подвергшихся опасности в результате проведения общественных или частных работ. 

5. Об охране в национальном плане культурного и природного наследия. 

 И другие.

Артемовское Рериховское общество на протяжении 17 лет сотрудничает с городским краеведческим музеем. Большая часть совместных мероприятий была посвящена 75-летию подписания Договора "Об охране художественных и научных учреждений и исторических памятников", Пакта, носящего имя Н.К.Рериха. 
Почему Артемовское Рериховское общество уделяет такое серьезное внимание работе с музеем? В нашем Уставе записано:

«Основними цілями діяльності  Товариства є:

– сприяння збереженню і розвитку національної культури України;

– сприяння об'єднанню зусиль державних, громадських організацій і фізичних осіб, направлених на впровадження в суспільство вищих етичних і естетичних цінностей для відродження і розквіту культури й моральності в Україні».
Деятельность нашей общественной организации полностью совпадает с целями и задачами, которые выполняет городской краеведческий музей.

Приведу несколько примеров совместной работы.

В ноябре 2004 года по согласованию с тогдашним директором музея Карповой Зинаидой Ивановной в газете «Вперед» была опубликована статья сотрудника Артемовского Рериховского общества с предложением о создании «Музея детства», который вместил бы «всю ту обстановку, окружающую целые поколения, подраставшие в 40–60-е годы прошлого столетия… Тяжелые, из дутого стекла и ручной росписи елочные шары, резиновые со свистками птички и крокодилы, деревянные кубики, лошади на колесах, плюшевые медведи, пупсы и куклы с головами из папье-маше».2
Львиную долю по сбору экспонатов, конечно, взяли на себя инициаторы – сотрудники нашего общества. Но без союза очень многих людей разных возрастов: пенсионеров, творческих работников, работников системы образования, руководства и всех сотрудников музея, многих жителей города никогда бы не сложилась такая прекрасная и трогательная экспозиция, которая органично вписалась в зал послевоенного времени. И что еще примечательно, эта работа не прекратилась, а продолжается в создании новых музейных коллекций – новогодних украшений, почтовых открыток и др.

Это результативное подтверждение совместной работы разных организаций и людей, объединившихся на основе служения общему делу. Ведь Культура – это то, единственное, по слова Н.К. Рериха, что может стать основой союза людей разных возрастов, профессий, убеждений и даже целых государств.
Много лет назад наше сотрудничество начиналось с выставок репродукций картин Николая Константиновича Рериха. Сейчас мы работаем над тем, что бы привезти в наш город подлинники. Это очень серьезный и затратный проект и здесь уже мы не обойдемся только силами одной общественной организации – нужна специальная военизированная охрана при транспортировке и проведении экспонирования, комплект документов, заверенных и утвержденных городским отделом культуры и руководством музея и т.д. Но опыт совместной работы в меньших по масштабу проектах дает неоценимые результаты, утверждает доверие между сторонами и реализация более серьезных планов становится реальной. Тем более, что именно с нашего Артемовского музея начинается путешествие многих уникальных выставок по донецкому региону, а потом и по всей Украине. 

В 2007 году выставка севастопольской художницы Людмилы Кирилловой под названием «Вестники неба» из собрания Севастопольского городского фонда Рерихов прибыла в наш город. В информационном интернет-пространстве Украины впервые услышали об этой уникальной художнице из Севастополя из нашего г.Артемовска. Теперь о ней знают в Краматорске, Славянске, Киеве. Сейчас ее персональная  выставка проходит в г.Донецке и ее работы экспонируются в выставочном зале  «Спілки майстрів України» г. Киева. За это время она получила звание мастера декоративно-прикладного творчества. А осенью прошлого года, уже как друг нашего города, радовала нас коллекцией новых работ.

Уникальная выставка симферопольского художника Владимира Денщикова «Святой лён», появление которой в нашем музее стало возможным благодаря помощи руководителя Севастопольского Рериховского общества директору КРУ «Симферопольский художественный музей», доктору философии Кудряшовой Ларине Владимировне буквально поразила артемовцев. Работы, выполненные в новой (запатентованной В.А.Денщиковым) технике макраме-коллаж вместили высокую духовную, культурную ценность и необычайное мастерство художника. Для жителей Донбасса молва об удивительной выставке зазвучала тоже из Артемовска.

2009 г. – Алексей Леонов, на то время 27-летний известный украинский скульптор из Киева лично оформлял и открывал свою персональную выставку скульптур с глубоко философским названием «Водительство Духа» в нашем музее. Ему было только 27 лет, но он был уже членом Национального союза художников Украины, автором более 30 персональных выставок, его скульптуры находились на знаменитой Аллее искусств в г. Киеве, были в культурных центрах и частных коллекциях стран ближнего и дальнего зарубежья. На мой взгляд, очень примечательны слова Алексея из интервью корреспонденту газеты «Вперед» С.Овчаренко. «Два года назад, – рассказывал Алексей, – представители Артемовского Рериховского общества были на моей выставке в Москве и пригласили меня в Артемовск. Я не отказал, но воспринял это как условность. Их желание оказалось действительным и сильным, а результатом его – приезд выставки в Артемовск». Эта выставка была первой, и, надеемся не последней, выставкой скульптур в Артемовске. 

Не только выставочная деятельность объединяет сотрудников музея и  сотрудников Артемовского Рериховского общества. 

С целью привлечения дошкольников, школьником и молодежи в музей две субботы декабря или января мы проводим мастер-классы «Свет Рождества» по изготовлению куклы-ангела в технике традиционной тряпичной куклы. Мастер-классы проводится бесплатно.

В этом году проведение такой акции в нашем музее будет проходить уже 4-й раз. Прошлые годы так трогательно было видеть, как маленькие тряпичные ангелы, сделанные в подарок папам, приветливо кружились на стеклах автомобилей и белели на рабочих местах мам, тоже получивших чудесный подарок к Рождеству от своих детей.

При Артемовском Рериховском обществе семь лет работает  творческая мастерская «Оберег». Мы были участниками 14 персональных выставок: в Константиновке, Краматорске, Мариуполе, Харцызске, Дебальцево, Донецке, Киеве. Так же представляли свои экспонаты на выставках в Мюнхене и Лондоне. Мы благодарны коллективу нашего музея за то, что в его станах состоялась наша первая выставка. В стенах нашего музея вместе с его сотрудниками не раз были представлены выставки традиционных народных кукол. В этом году семь сотрудниц нашей творческой мастерской успешно прошли аттестацию и стали мастерами народного и декоративно-прикладного творчества. 

Приходится часто слышать возгласы удивления по поводу того, что куклы, которые мы демонстрируем, сделаны в Донбассе в небольшом городке. Мы придерживаемся мнения, что культурным традициям Донбасса необычайно повезло - ведь, как относительно молодая и возникшая на перекрестке нескольких зрелых, сложившихся культур, она впитала все лучшие наработки более древних культур и оформила свои прекрасные традиции. Очень ярко демонстрирует это традиционная народная кукла.
Мы сотрудничаем с нашим музеем еще в одном направлении – размещаем на нашем сайте материалы, публикуемые в прессе об истории нашего города, его людях, авторами которых являются сотрудники музея.

Безусловно, полвека – это срок. Это торжественный и праздничный юбилей. Впереди много дел, совместных проектов на благо людей, живущих на территории нашего любимого города и края.
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