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Напряженные весы
Когда напряжены весы Владыки, рано проснемся, чтоб взвесить. Как проводили день прошлый. Отберем самое дерзновенное, чтоб эти зерна отягчили  чашу.
Огорчения старого мира прибавим, ибо тяжесть его нам полезна. Приложим насмешки невежества, каждая из них отяжелит чашу правды. Если найдем угрозы и покушения, не забудем приложить их к наполненной чаше. Что же заставляет колебаться весы?  Какие жалкие  серые лохмотья наполняют чашу суда? Как засохшие сорные листья прошлой зимы громоздятся проклятия обыденности – сор  прошлого дня. Торжествуйте дерзания, ибо самое крылатое осилило осуждение.
Владыка, разреши предать огню лохмотья лживой обыденности. Не ошибусь, поняв, что Тобою благословлена крылатая дерзновенность.

В священном горниле скую крылья Алаи. Не знаю жалоб и сожаления, и всего, что заставило бы поникнуть мои новые крылья. Будет нова моя песнь!
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Мы не одни
Обитаемость небесных тел  до сего дня остается под сомнением. Даже лучшие астрономы не решаются высказаться по этому вопросу. Причина, главным образом, лежит в самомнении человека. Он не хочет допустить воплощение в иных условиях,  кроме земных.  Так же мешает и боязнь перед Беспредельностью.  К трем мирам незримым надо осознать и миры населенные.
 Не сверхъестественна  мысль о населенности дальних миров, где человечество находится на более высокой ступени эволюции. Люди не могут приблизиться к ним в земном состоянии, но в тонком теле лучшие духи уже приближались к таким планетам и уносили воспоминания о строении поверхности, о красочности, о населении. Сказано было  о том, что в доме Отца Моего – обителей много, но люди остались  глухи к этим словам.  Аум.s137
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Зов о спасении
Одичание и огрубение человечества достигло невероятных пределов. Они ворвались в города и опрокинули все накопления духа. Сознания большинства вернулось к самому темному веку. Стук машин заглушает вопль духа, потому каждый призыв к миру высшему есть зов о спасении. Пусть кто-то скажет, что он часто уже слышал такие призывы к высшему миру,- тем хуже для него, ибо такая глухота непозволительна. Многие назовут призывы неуместными в деловой жизни; так далеки люди от истинного понимания бытия, несмотря на миллионы лет существования планеты. Тем звучнее принесем зов к миру высшему.  Аум. s 108, 109.
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Видимое, невидимое 
…Если бы люди задумались над  истиной, что видимо им только следствие, но сам процесс невидим, тогда они нашли бы понимание невидимости. 

Запомним, что каждая сфера имеет свои видимости и невидимости, так все продвигается в беспредельности. (Беспредельность. 175)
Связь между видимым и невидимым миром утверждается соотношением Космического Магнита. Как и во всем Космосе связь существует как необходимость. Каждая энергия и каждый элемент куют связь с тождественными энергиями. Сферы тоже не обособлены , так невидимый мир утверждает связь с видимым. Тонкие энергии проникают в утвержденный явлением притяжения круг. Потому пространственный огонь стремится в сферы человеческие и дух стремится в сферу невидимую. Пространство так обоюдно притягивает устремленные энергии. Явление невидимого мира творит свои следствия. Так беспредельно притяжение энергий. (Беспредельность.  464)
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 Источник знаний
Из древних мировых источников мы знаем, что было время , когда боги спускались на  Землю и учили людей. Знания передавались устно от учителя к ученику. Позже знания  стали передаваться письменно. Если бы люди больше задумывались над тем, что знание есть спасение, то не было бы и доли того страдания. Широкое распространение знаний может переродить мир. Знание может делать чудеса. Каждый успех зависит от знания и если где-нибудь неудача, то где-то вкралось невежество. Все человеческое горе происходит от невежества. Потому скажем: знание  выше всего. Где есть знание, там явление красоты.
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 Солнце Солнц
Солнце есть сердце системы. Вселенная представляет собой систему солнц – сердец. Так же и сердце человека , есть солнце организма. Сердце – есть храм, но не может существовать храм без сознания цепи беспредельной, так и сердце прилежит всем ощущениям Космоса. Необходимо научиться ощущать сердце не как свое, но как всемирное. Только через это ощущение можно начать освобождаться от эгоизма. Кто любит цветы, кто чисто мыслит. кто знает устремление ввысь, кто знает о мирах высших, тот на пути к храму сердца. (Беспредельность s 1,4, 7, 62).
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 Новая  планета
Из глубин пространства появляются множества новых планет, которые невидимы физическим зрением и телескопами, но они проходят в переферии нашей солнечной орбиты и даже пересекают ее и потому оказывают влияние на нашу планету. Сказано о приближающейся новой звезде, которая не раз появлялась во времена Атлантиды. В близком, очень близком будущем она посетит нашу солнечную систему, чтобы снова удалиться на  миллиарды эонов лет. Планета эта тройного напряжения и действительно сияет как солнце. Новая планета будет лучшим уравновесием в нашей солнечной системе и даже в будущем может сыграть роль спасательного судна.
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 Дерево жизни
Древнейший символ, отображающий Вселенную, которая возникла из некоей точки пространства. Видимая часть мироздания, похожа на крону необъятного дерева, полна жизни на всех ее уровнях на протяжении, эонов лет. Но как дерево питается корнями, так и видимая Вселенная питает свою жизнь из мира невидимого, рожденного Божественной Волей и Мыслью.
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 Подвиг несущий
Его можно сравнить с  высоко духовным человеком живущего среди несовершенного человечества.  Кроме подвига внешнего героизма, может быть ценный подвиг незримый. В духе  подвижник постигает высшее творчество и тем становится пособником Творца. На земле и над землею, сливается мысль постигающая, и такой подвиг звучит на спасение человечеству. Аум s 24.






