Авторський семінар Ш.О.Амонашвілі у Херсоні

Комунальний вищий навчальний заклад "Херсонська академія неперервної освіти" Херсонської обласної ради проводить авторський 5-денний семінар (40 годин) академіка  Російської академії освіти, професора, доктора психологічних наук, іноземного члена Національної Академії Педагогічних Наук України, президента Міжнародного Центру Гуманної Педагогіки Шалви Олександровича Амонашвілі, «Основи гуманно-особистісного підходу до дітей в освітньому процесі».
Семінар відбудеться 22-26 лютого 2013року в актовому залі КВНЗ  "Херсонська академія неперервної освіти" за адресою: м.Херсон, вул..Покрищева, 41.
Заявки направляти на адресу: suitti.ks@gmail.com, позначити необхідність поселення.
Організаційний внесок 200грн. за 5 днів внести: ФЛП Морохов  Олег Олександрович, ІНН 2161908619, р/р 26004050244279 в КБ «Приватбанк», МФО 305299. Призначення платежу: Оргвнесок за участь у семінарі.
Для участі в семінарі згідно заявки необхідно мати:

- іменне запрошення учасника семінару;

- квитанцію про оплату організаційного внеску (200грн за 5 днів).

Реєстрація учасників проходитиме з 8.00 до 11.00  год. 22 лютого у фойє КВНЗ  "Херсонська академія неперервної освіти". Видача іменних сертифікатів за підписом Ш.О.Амонашвілі – 26 лютого 2013р. за умови відвідувань 5 запланованих днів.
Проїзд, проживання та харчування здійснюється за власний рахунок або за рахунок сторони, що направляє.
Довідки за телефонами: 0552 37-02-00, ф. 0552  37-05-92, 

Комінарець Тетяна  Вільямівна.

Подробиці на сайті http://academy.ks.ua/archive/185.pdf

