Проведение Уроков Доброты в 2015 году

Уважаемые коллеги!

 Всеукраинская культурно-образовательная ассоциация Гуманной Педагогики просит поддержать инициативу проведения с 03 по 07 марта Уроков Доброты.

Стало традицией проводить Уроки Доброты именно в эти сроки. Не будем ограничивать тематику проведения уроков, пусть каждый решит сам, на какую тему нужно говорить с детьми, чтобы они почувствовали нашу поддержку их естественного стремления к добру. Предлагаем организовать уроки духовной жизни детей, чтобы они в захватывающей и увлекательной форме пережили вместе с нами радость сотворчества и захотели утверждать в жизни те примеры взаимоотношений, которые рождаются на уроках. 

Материалы о поведенных Уроках Доброты просим направлять на эл. адреса: mlada@iukr.net  или aro_net@mail.ru  для размещения на сайтах Центров Гуманной Педагогики.

Напутствием в подготовке и проведении уроков пусть станет глава 11 из авторской программы Ш.А.Амонашвили и П. Ш. Амонашвили  «Школа Жизни». (http://amonashvili.com/pdf-files/shkl_jzn_obshbrzvtln.pdf )
Проведення Уроків Доброти у 2015 році

Шановні коллеги!

Всеукраїнська культурно-освітня ассоціаціяГуманной Педагогіки просить підтримати ініціативу проведення з 03 по 07 березня Уроків Доброти.
Стало традицією проводити Уроки Доброти саме в цій термін. Не будемо обмежувати тематику проведення уроків, нехай кожен вирішить сам, на яку тему потрібно говорити з дітьми, щоб вони відчули нашу підтримку їх природного прагнення до добра. Пропонуємо організувати уроки духовного життя дітей, щоб вони в захоплюючій  формі пережили разом з нами радість співтворчості і захотіли стверджувати в життя ті приклади взаємин, які народжуються на уроках.

Матеріали про поведены уроки доброти просимо направляти на ел. адреси: mlada@ukr.net або aro_net@mail.ru для розміщення на сайтах Центрів Гуманної Педагогіки.

Напуттям у підготовці та проведенні уроків нехай стане глава 11 з авторської програми Ш.А.Амонашвили і П. Ш. Амонашвілі «Школа Життя». (http://amonashvili.com/pdf-files/shkl_jzn_obshbrzvtln.pdf )
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Международный Центр гуманной педагогики

Уроки Доброты 2015 г. 

«Да будет на планете Мир!»

Дорогие друзья, единомышленники, коллеги!

Международный Центр гуманной педагогики продолжает заложенную в 2011 году традицию проведения 3 марта каждого года единого Дня Уроков Доброты.

Четыре года, в один и тот же день, Земля озаряется целым созвездием Уроков Доброты, проводимых учителями в самых разных уголках нашей планеты. Наверное, нам пока сложно оценить всю значимость этого действа, но сила его, воистину, велика. Ибо в нём всё: и наше учительское единение, и наше устремление, и наше творчество, направленное на созидание самого ценного – души и сердца маленького человека. В наших уроках красота будущего и истина настоящего момента, утверждение вечных ценностей и вера в неодолимую силу Добра. Эти уроки – как кульминация всех наших чувств, нашего опыта, нашего мастерства. Они – итог прожитого нами года. Они же – начало нового витка в бесконечной цепи уроков Доброты, уроков Жизни. Ибо Добро творящий творит Жизнь!

Мы предлагаем Уроки Доброты этого года провести под девизом: «Да будет на планете Мир!». Сама жизнь диктует нам сегодня эту тему. Пусть наши Уроки Доброты 3 марта 2015 г. станут мощным рывком к прекрасному будущему, наполненному самыми возвышенными чувствами, мыслями, делами. Будущему, в котором воцарятся Мир, Гармония, Красота, Доброта, Вера, Любовь, Искренность, Радость, Благородство… Всё то, что так противоречит логике сегодняшнего мира, провозгласившего своим лозунгом «Бери от жизни всё!». Люди с такой моралью никогда не станут помышлять о творении добра, о служении людям, о защите мира и сохранении жизни на планете. 

Нам с вами, дорогие коллеги, предстоит непростая задача: сломить разрушительный стереотип, утвердив в сердцах детей девиз «Отдай Жизни всё!». Но, прежде всего, мы с вами сами должны восполниться этим устремлением, этой задачей, этой единственно возможной формулой построения счастливого мира, в котором не будет места корысти, зависти, злобе, жадности, хамству, войнам и самому страшному – гибели детей. 
Отдавать способен только очень сильный человек, имеющий прочную нравственную основу, мощный духовный стержень, неодолимую тягу к творению Добра. Именно в таком поколении нуждается мир, именно таких детей призваны мы с вами взрастить. Как? Опираясь на один из важнейших постулатов гуманной педагогики: «Подобное воспитывается подобным!».

«Жизнь будет преобразовываться не прочными знаниями  людей, а их умением творить прекрасное и устремляться к прекрасному» - говорит нам Манифест гуманной педагогики. 

Давайте же на Уроках Доброты этого года проявим прекрасный облик Планеты Светлого Будущего. Увидим его, восхитимся им, полюбим всем сердцем, помня наставления Шалвы Александровича: «Полюбите будущее, крылья вырастут!». А нам всем сегодня так нужны эти крылья, чтобы подняться над бездной и по струнам, пропитанным энергией Добра наших с детьми сердец, притянуть мир прекрасного будущего в сегодняшнюю жизнь. 

Дорогие учителя, пусть же не будет границ нашему творчеству!

Самое главное, чтобы во всём многообразии форм звучал гимн торжествующей силе Добра!

А ещё у нас к вам всем предложение. Давайте наполним интернет-пространство фотографиями наших уроков и кратким описанием происходившего действа. Пусть мир увидит нашу обширную географию, наше единение и нашу общую устремлённость преобразовывать жизнь, почувствует огонь наших сердец и всепобеждающую силу Добра. 

Все материалы (фотографии и краткое описание – имя учителя, название школы, город, страна, суть происходящего на уроке) с пометкой «Уроки Доброты-2015» просим высылать на электронный адрес: garmonija@mail.ru Ирине Вячеславовне Алексеенко.

По всем возникающим вопросам можно обращаться по следующим адресам: akimova.torsion@mail.ru Вере Георгиевне Акимовой; shishova_200@mail.ru  Марине Игоревне Шишовой; chernozem888@yandex.ru Елене Николаевне Черноземовой.

Творческого озарения, дорогие друзья, единомышленники, коллеги!

ПРИУМНОЖИМ ДОБРО ВМЕСТЕ!

Оргкомитет Международного Центра Гуманной Педагогики
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