17 июля 2015 года ушла из жизни
Галина Васильевна Хватюк (13.11.1947- 17.07.2015).
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Галина Васильевна стояла у истоков создания Артемовского Рериховского общества (Украина, Донецкая обл.) и более чем 15 лет была его руководителем.
В 1993 году она впервые в городе Артемовске прочла вводный курс лекций по Живой Этике и создала группу, которая переросла в 1995 году в официально зарегистрированное Рериховское общество. 
Общество ставило перед собой культурно-просветительские задачи, связанные с популяризацией художественно-философского наследия семьи Рерихов и задачи самосовершенствования сотрудников, которые решались во внутренних группах. Пять внутренних групп изучали Живую Этику и осуществляли выставочную, лекционную, воспитательную работу. При Галине Васильевне сложилась демократическая система управления общества, позволяющая сотрудникам активно проявлять инициативу, поэтому были заложены основы различных видов деятельности: от выставочной, воспитательной, лекционной до народного творчества.
В настоящее время общество имеет большой библиотечный, видео и художественный фонды, активно сотрудничает с отделами культуры и образования Артемовского городского совета, взаимодействует с рериховскими обществами Украины, России, Прибалтики, поддерживает  Международный Центр Рерихов в Москве.  
В 2007 году по семейным обстоятельствам Галина Васильевна переехала на постоянное место жительства в Мытищи, но продолжала участвовать в жизни общества. Все направления работы, заложенные ею, сохраняются в Артемовском Рериховском обществе до сегодняшнего дня. 
Галину Васильевну отличали постоянные устремленность к познанию Истины и желание зажечь это устремление в других. Основной показатель работы общества она видела не во внешней деятельности, а во внутренней, всегда обращая внимание на самосовершенствование как главную работу всех, изучающих Живую Этику. В последние годы жизни, беседуя с сотрудниками общества, она часто говорила о любви друг к другу и сама излучала любовь к тем, кого она знала.
Мы будем помнить Галину Васильевну с большой благодарностью, так как именно она направила многих из нас на Путь изучения Живой Этики и расширила горизонты восприятия за рамки обыденности.
Выражаем искреннее соболезнования супругу Якову Фаддеевичу, родным и близким Галины Васильевны, и, зная как тяжела утрата близкого человека на Земле, все же светло и радостно смотрим вслед уходящей от нас её Светлой Душе с надеждой и верой.
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