От редакции:
В рубрике «Ах, какая женщина» мы пытаемся рассказывать о необычных женщинах, оставивших след в истории и оказавших влияние на свою эпоху. В последнем выпуске «Женского клуба» речь шла о Е. Блаватской. Публикаций о ней много, и они противоречивы. Сегодня мы предлагаем вниманию читательниц «ЖК» материал, подготовленный Артемовским Рериховским обществом.
Национальная гордость 

Великая наша соотечественница Елена Петровна Блаватская и при жизни, и после смерти претерпела множество клевет, умалений и осуждений. Но таким было, к сожалению, во все времена отношение неблагодарного человечества к подвижникам культуры, которые приносили в мир новые знания, новое мировоззрение, закладывали ступень нового сознания. 

Труды Блаватской «Разоблаченная Изида» (1877) и «Тайная Доктрина» (1888), в которых сочетались новейшие научные достижения и с древними знаниями, явились для ученого мира Запада настоящей революцией. Многие ученые того времени и среди них такие, как астроном К. Фламмарион, физик и химик У. Крукс, изобретатель Т. Эдисон, египтолог Г. Масперо, были изумлены познаниями Елены Петровны, и через изучение ее работ и личное общение с ней получали мощные импульсы для дальнейших исследований. Перед философами, историками, естествоиспытателями открылись новые, доселе неизвестные направления в познании своих дисциплин.

Также в «Тайной Доктрине» содержатся научные предвидения, которые на протяжении всего XX века находили экспериментальное подтверждение в физике, астрономии, биологии. К примеру, во времена Блаватской физики считали атом неделимым. Но вот что она утверждала в 1888 году, не считаясь с мнением академической науки: «Атом делим и должен состоять из частиц или субатомов. А эти субатомы? Они… тоже делимы. И так до бесконечности». И, как мы знаем, электрон был открыт только в 1897 году, и прежние представления физиков о строении мироздания полностью изменились. Также Блаватская предугадала открытие ультразвука, знала об эквивалентности массы и энергии и т.д. Стоит сказать, что «Тайная Доктрина» была настольной книгой Альберта Эйнштейна, без которой его открытия просто не могли состояться.

Блаватская основала в 1875 году Теософское общество, основным принципом которого было провозглашено создание ядра всеобщего братства человечества. 
Новая научная парадигма и высокие этические принципы, провозглашенные Е.П. Блаватской вызвали и на Западе, и в России обычную (!!!) человеческую реакцию: на нее начали клеветать, очернять ее жизнь и деятельность, извращать научные положения. Все инсинуации в отношении Блаватской основываются на Отчете Лондонского Общества психических исследований (1885) и на книге писателя Всеволода Соловьева (1892), в которых она названа мошенницей. 

Но факты таковы, что в 1986 году само Общество психических исследований выпустило пресс-коммюнике, предназначенное для газет и ведущих журналов Великобритании, Канады и США. Оно открывалось заголовком: «Согласно данным нового исследования, мадам Блаватская, сооснователь Теософского общества, была осуждена несправедливо». 

Еще в 1893 году В.П. Желиховская вступилась за честь своей сестры против измышлений Всеволода Соловьева, издав работу «Е.П. Блаватская и современный жрец истины». Используя подлинные письма этого горе-романиста, Желиховская привела большое количество фактов, изобличающих Соловьева в многочисленных подтасовках и обманах. 
Современные ученые продолжают осмысление философского наследия Е.П. Блаватской. Ее работы сравниваются с творчеством русских ученых и философов, и утверждается, что она стояла у истоков русского космизма, наряду с таким деятелями культуры, как Вернадский, Циолковский, Чижевский, Владимир Соловьев, Бердяев, Сергий Булгаков, Флоренский. На Украине и в России проводятся научные конференции, на которых наследие Е.П. Блаватской рассматривается учеными в контексте становления новой научной парадигмы.
Елена Петровна Блаватская высоко оценена выдающимися гуманистами всего мира. Так Махатма Ганди утверждал, что для него было бы радостью «коснуться края одежд госпожи Блаватской». Далай-лама XIV в беседе с журналистом Вс. Овчинниковым сказал: «Рад, что, наконец, впервые встретился с соотечественником госпожи Блаватской, – ее труды наши богословы высоко ценят».

Елена Петровна Блаватская – наша национальная гордость, и сейчас необходимо ее имя поставить на подобающую высоту почитания, и это должно быть сделано именно нами, ее соотечественниками, а прискорбный и невежественный обычай отвергать, умалять, очернять все свое родное мы обязаны изгнать из жизни.
Александр Тюриков, сотрудник Артемовского Рериховского общества
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